健康平罗建设“健康达人”评选活动
实施方案
 
为深入贯彻健康中国战略，推进健康平罗建设，充分发挥社会知名人士的健康示范作用，倡导“每个人是自己健康第一责任人”的理念，凝聚全社会力量，形成促进健康的强大合力，平罗县健康平罗建设领导小组办公室决定组织开展“健康达人”评选活动。按照《关于印发健康平罗建设形象大使管理办法和健康平罗建设“健康达人”管理办法的通知》和《健康中国行动推进办关于印发健康中国行动“健康达人”评选实施细则的通知》要求，部署开展健康平罗建设“健康达人”评选活动（以下简称“活动”），制定本活动实施方案。

一、主要目标和评选标准
（一）主要目标。通过开展活动，充分发挥社会公众人物倡导引领作用，以及身边人的健康示范作用，鼓励个人和家庭积极参与健康平罗建设，动员全社会参与，落实个人健康责任，倡导文明健康绿色环保的生活方式，开展健康知识普及，树立良好社会风尚，推广文明健康生活习惯。同时打造千千万万个文明健康小环境，筑牢常态化疫情防控社会大防线。

(二)评选标准。“健康达人”应同时具备以下条件：1.是中华人民共和国公民；2.拥护中国共产党的领导，热爱祖国；3.遵守国家法律法规和公民道德规范，无不良社会影响；4.具有良好的健康素养和健康素质，掌握一定的健康知识，积极践行文明健康生活方式；5.热心健康公益事业，愿意并能够带动更多人一起追求健康、获得健康；6.受到群众的广泛欢迎、心胸豁达、责任心强，有号召力、传播力、说服力，具有较强的社会影响力和较大的社会知名度；7.能够应邀参加健康平罗建设宣传倡导活动。

“健康达人”应至少符合以下条件之一：1.在践行文明健康生活方式方面有突出表现；2.在传播健康知识或带领周边人践行文明健康生活方式方面有突出表现；3.在自我慢性病管理方面效果显著,并在带动周边人做好慢性病管理方面有一定影响力；4.积极参与改善当地突出的健康问题及其影响因素；5.在本行业、本地区或本单位,推动践行文明健康生活方式或推进健康促进工作取得突出成效。

二、评选数量
全县评选“健康达人”5名。各乡镇、单位可推荐1名“健康达人”，按照坚持从群众中来的要求，推荐“健康达人”人选应当具有广泛的代表性，并兼顾性别、年龄、行业等因素，其中卫生健康系统专业技术人员1名，其他系统1名。各成员单位推荐1名“健康达人”参加市级、自治区级评审。

三、实施步骤
（一）报名（9月16日至9月30日）。评选“健康达人”要遵循自愿报名、单位推荐、属地管理的原则，在本人自愿报名的基础上，经所在单位审核同意，没有工作单位的由所在村（居）委会审核同意，健康平罗建设领导小组办公室审核通过后，由相关评审委员签署推荐意见。报名参评“健康达人”需提交推荐表。
（二）初审（10月8日至10月16日）。各乡镇、部门（单位）优先推荐获得县级以上荣誉的人员上报。健康平罗建设领导小组办公室负责组织对“健康达人”候选人基本信息和主要事迹的真实性、准确性进行初步审核。
（三）审定（10月17日）。健康平罗建设领导小组办公室对初审通过的候选人的基本条件、健康素养、自主健康管理、健康影响力等相关标准进行综合评审。根据评分结果拟定“健康达人”入选名单。

（四）公示和公布（10月17日—10月20日）。审核认定后，在官方网站等渠道，对“健康达人”名单进行为期1周左右的公示。公示无异议后，健康平罗建设领导小组办公室印发文件，在官方网站和媒体平台公布“健康达人”名单，并及时将县级“健康达人”名单上报市级主管部门。
四、工作要求
（一）加强组织领导。开展健康平罗建设“健康达人”评选活动，是践行健康平罗建设的重要举措,是2022年健康平罗建设的重点工作。各乡镇、部门（单位）要高度重视，精心策划、深入挖掘，切实将身边的先进典型推选出来。对推荐的人选要认真考察，广泛听取各方面意见，确保其典型性、先进性。整个活动完成情况，列入2022年健康平罗建设及健康水平提升行动效能目标考核。

（二）统筹推进活动。要严格按照公开、公平、公正的原则,确保推选活动的群众性、严肃性和先进性。要严格标准,切实选出公众认可、具有代表性、有示范作用的文明健康典型。各乡镇、部门（单位）要结合工作实际，制定活动方案并确定1名联络员，于9月30日前报送参选人员推荐表各2份（一份电子表，一份盖章扫描件）。
（三）强化宣传倡导。要以推选活动为契机,运用电视、报纸、杂志、抖音、公众号、网络媒体等形式，全方位、多视角地宣传报道。针对不同的群体，进行多层次的渗透宣传。广泛动员社会各界积极推荐和参与,把推荐、评选的过程变成使广大群众接受健康知识普及教育的过程。要大力宣传健康平罗建设“健康达人”事迹,教育和引导广大干部群众积极践行健康生活理念,进一步营造深入推进健康平罗建设的良好氛围。
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