平罗县陶乐镇庙庙湖村自建四季日光温室基础设施配套建设项目绩效自评报告

为进一步促进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，

强化财政衔接资金监督管理，使项目资金发挥更大效益，促进庙庙湖村巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。现就平罗县陶乐镇庙庙湖村自建四季日光温室基础设施配套建设项目自评报告绩效自评情况报告如下:

一、基本情况

2023年为了进一步完善庙庙湖村沙漠瓜菜产业园产业基础设施，促进庙庙湖村扩大瓜菜种植规模，陶乐镇实施了平罗县陶乐镇庙庙湖村自建四季日光温室基础设施配套建设项目,现已全部完工。
通过项目实施庙庙湖村沙漠瓜菜产业基础设施得到进一步完善，产业规模得到进一步扩大，扩规提质，逐步形成以优质瓜菜种植销售为抓手，以沙漠瓜菜扩量、提质、增效，实现庙庙湖村产业提升、集体经济壮大和村民增收致富的良好局面，促进庙庙湖村脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

二、绩效目标实现情况分析

（一）项目资金情况分析

1.项目资金到位情况分析

   项目概算总投资188.8万元，2023年1月截止目前县乡村振兴中心共拨付项目资金180万元。

2.项目资金执行情况分析

按照《平罗县政府投资管理办法》《平罗县财政资金收支管理办法》等相关规定，陶乐镇根据项目进度共支付项目资金108.8万元，资金支付率60%。
3.项目资金管理情况分析

项目资金管理严格按照《平罗县政府投资管理办法》等区市县项目管理办法实行，项目资金支付按照《平罗县财政资金收支管理办法》，等相关规定及时进行支付，强化资金的管理和使用，严格报账制度，完善报账手续，每月由施工单位申报项目进度，监理审核后报镇经济发展办公室审核，最后由项目分管领导签字确认，报镇党委会研究，通过后严格按照资金支付相关手续及流程支付资金。
4.项目管理情况分析

陶乐镇严格按照区市县项目管理相关规定，实行项目法人责任制、项目公告制、工程招投标制、合同管理制、工程监理制、项目变更制、资金审计制、工程信息汇总报告等多项制度。

（二）项目绩效指标完成情况分析

1.产出指标完成情况

数量指标：按照项目规划设计，完成15座自建棚道路硬化、面包砖铺设、水路电线等基础设施配套内容。现已全部完工，正在审计。

质量指标：严格按照项目规划设计及项目建设相关规定进行施工，项目竣工后由陶乐镇进行项目初验，并委托第三方公司进行决算审计，由县相关部门进行竣工验收。

时效指标：项目资金全程按照《平罗县政府投资管理办法》等区市县项目管理办法实行，项目资金支付按照《平罗县财政资金收支管理办法》等相关规定及时进行支付，确保项目的顺利实施。
成本指标：项目全部项目规划设计进行建设，实行概算审核、编制招标控制价、审核控制价，进行招投标，严格按照规划设计进行施工，严格控制项目变更内容，按照规定进行项目决算审计、审计局审计及竣工验收，使项目资金发挥出更大效益。

2.项目指标完成情况分析

经济效益：

通过项目实施进一步完善了庙庙湖村沙漠瓜菜产业园基础设施，壮大了庙庙湖村特色产业规模，扩规提质，同时，通过以农文旅融合发展促进庙庙湖村一二三产融合发展，更好的带动庙庙湖村村民致富。该项目带动20户100人就业。
社会效益：通过项目实施带动了村民自主创业的积极性，通过“联合党支部+合作社+企业+农户”、“联合合作社+企业+行政村”等多种产业模式，捆绑发展、共同发力，实现农民增收、农业增速、企业增效、村集体经济壮大的良好局面。
生态效益：通过项目实施改善了庙庙湖村沙漠瓜菜产业园区环境。

可持续影响：通过项目实施，在壮大庙庙湖村产业及村集体经济同时，提升了庙庙湖村自主创业就业积极性，通过“联合党支部+合作社+企业+农户”、“联合合作社+企业+行政村”等多种产业模式，捆绑发展、共同发力，实现村民增收、农业增速、企业增效、村集体经济壮大的良好局面。
3.满意度指标：

通过项目实施，实现村民增收、农业增速、企业增效、村集体经济壮大的良好局面，得到了村民的认可，村民满意度在95%以上。
三、偏离绩效目标的原因及下一步措施

项目已按绩效目标及时完成。

四、绩效自评结果拟应用和公开情况

按照项目绩效评价方案，通过查看项目建设方案，预算批复及项目的具体实施方案，项目招投标资料、合同、检查会计账薄及财务管理制度的制定及执行情况，查看监理资料及项目管理制度的制定及执行情况，从资金到位、实际支出、财务信息质量、财务管理状况、项目完成进度、项目组织管理水平、经济效益、社会效益等方面进行检查评价。将项目支出后的实际状况与申报的绩效目标对比，从项目的经济性、效率性、有效性和可持续性等方面进行量化、具体分析。其中:项目的经济性分析主要是对项目成本(预算)控制、节约等情况进行分析；项目的效率性分析主要是对项目实施(完成)的进度及质量等情况进行分析；项目的有效性分析主要是对反映项目资金使用效果的个性指标进行分析；项目的可持续性分析主要是对项目完成后影响项目持续发展的因素进行分析，形成评价结论。从自查评价结果看，项目资金管理基本规范，项目实施进展较顺利，达到了预期目标。绩效自评结果可以进行公开。

五、存在的问题及建议

（一）存在的问题

项目管理环节多，前期工作耗时长。项目前期工作包括项目立项、测规划设计、项目评审、批复、工程招投标等内容，涉及部门广，环节程序多，都必须按规定操作。如果各环节没有同步衔接，就会造成前期项目工作耗时长，直接影响了项目的年度实施进度。

（二）建议

（1）项目前期规划设计论证，应多听取镇村意见，因地制宜，符合实际，尽可能减少变更。

（2）按照项目实施计划，合理安排施工顺序，尽可能的按照项目实施计划完成工程。

附件：平罗县陶乐镇庙庙湖村自建四季日光温室基础设施配套建设项目绩效自评表

平罗县陶乐镇人民政府
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