陶乐镇探索开展党建+社会救助
试点工作实施方案

为深入贯彻落实党中央、国务院关于改革完善社会救助制度的决策部署及自治区党委、政府的有关要求，2021年平罗县被自治区民政厅确定为党建+社会救助自治区级试点县。根据《自治区民政厅关于开展社会救助改革创新试点工作的通知》精神以及中共平罗县委办公室 、县人民政府办公室关于印发《平罗县探索开展党建+社会救助试点工作实施方案》平党办（〔2021〕16号）的通知，结合我镇实际，制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于改革完善社会救助制度的意见》和区、市、县党委、政府关于加强党建、社会救助工作的决策部署，坚持以人民为中心，以强化党建引领、统筹救助资源、增强兜底功能、提升服务能力为重点，按照“依法合规、权责统一、提高效率、方便群众”的目标要求，坚持改革创新，先行先试，在全镇探索形成党组织领航掌舵、政策衔接配套、标准科学合理、救助对象精准、服务优质高效、人民群众满意的社会救助管理机制，推进基层党建与城乡低保审批、高龄津贴发放、特困人员供养、残疾人和困境儿童补贴、困难群众临时生活救助等社会救助业务的深度融合，形成一批可复制、可推广的好经验好做法，为全县推进社会救助改革创新提供借鉴和示范。
二、基本原则
（一）权责一致原则。转变工作职能，坚持“放、管、服”结合，强化党建的引领作用，突出社会救助的兜底职能，指导乡（镇）、村（居）党组织在社会救助工作中切实履行领导责任，通过党建工作与社会救助的有机结合，不断提高农村基层党组织的凝聚力和向心力，全面提升社会救助服务水平。
（二）便民利民原则。围绕建设社会主义现代化国家总体目标，聚焦脱贫攻坚，聚焦特殊群体，聚焦群众关切，创新突破，革除弊端，创新党建+社会救助管理机制体制，转变工作方式方法，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。
（三）提高效能原则。加快构建规范有序、公开透明、便民高效的党建+社会救助工作流程，体现党的民主与法治精神，彰显社会的公平正义，真正做到社会救助应保尽保、应救尽救、应兜尽兜。
三、目标任务
加强党对民政工作的领导，全面落实村（居）级党组织社会救助责任，积极探索通过党建引领社会救助发展，强化困难群众兜底保障的办法和措施，促进基层党建和社会救助深度融合，相得益彰。 
四、试点内容
（一）全面落实党对社会救助的引领作用。加强党对社会救助工作的领导，全面落实镇、村（居）党组织引领社会救助工作的责任，积极探索通过党建引领社会救助工作的新模式、新方法，助力我镇社会救助保障工作的落实。
1.发挥政策宣传效应。通过微信、手机短信、发放宣传材料等形式，加大党的惠民政策的宣传，加大群众对社会救助政策的知晓率和认可度，促进基层党建和社会救助深度融合。
2.发挥党员引领效应。积极倡导“文明从我做起，赡养我尽义务”，教育引导广大党员干部积极履行赡养抚（扶）养义务，发挥中华民族扶贫济困、邻里互助的传统美德，管好亲属和身边的人，严禁违规享受各类社会救助政策，随时接受社会和群众的监督。
（二）全面落实基层党组织社会救助责任。村（居）党支部书记为社会救助工作中的党建工作第一责任人，村（居）委会主任为社会救助审批第一责任人，把社会救助工作纳入村（居）党支部重要工作日程，将社会救助与基层党建、经济发展、乡村振兴等工作同研究、同部署、同落实。做好政策引领，压实救助政治责任，建立镇、村（居）和党员帮扶责任人三级联动机制，定期调度、监督、分析贫困原因及帮扶措施，及时解决困难群众反映的信访问题。确保党的惠民政策、救助政策横向到边，纵向到底，惠及每个困难群众。推动社会救助工作往深里走，往实处走，确保党的社会救助政策真正落到实处。根据我镇各类困难群众占比数，全面落实社会救助责任的同时侧重开展低保对象救助的试点工作，探索“1+4”党委引领社会救助工作模式。
1.全面落实村级党组织社会救助责任。充分发挥村级党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，切实发挥“村头巷尾党旗红”党建品牌效应，发挥农村老党员、卸任村书记、退役军人、致富带头人的领头雁效应。将社会救助工作提交党员大会评议确认，坚持标准，坚持政策导向，严把初审关口，严禁违规现象发生。探索“1+4”党员包抓社会救助工作模式（每个村级中的党支部委员、党员村组干部、党员致富带头人包抓低保、残疾、留守儿童、空巢老人四类社会救助对象，重点包抓低保对象一名，形成党员与困难群众结对帮扶的形式，确保社会救助对象无盲区、无死角、无误区。）
2.全面落实社区党组织社会救助责任。充分发挥和调动社区老党员、退休老干部、“两代表一委员”的参与和监督作用，结合我镇实际，探索开展三级管理联合救助工作模式，即：“镇党委—社区党总支—网格”，将社会救助工作纳入社区党组织重要议事日程，充分依靠民主协商制，切实发挥基层党组织领导核心作用。
（三）有效调动社会组织参与社会救助的积极性。结合社团治理广泛挖掘各类社会组织的公益潜能，大力培育为老为小社会服务组织，激发社会各界爱心帮困等投身社会救助的热情，拓展“党建+社会救助”辐射功能，增强兜底保障的正能量，形成全社会关注关心关爱困难群体的工作格局；引导辖区志愿者参与社会救助工作，发挥社会组织中的党员为困难家庭热情服务，筑牢社会救助“服务网”。
（四）切实发挥部门的职能联动作用。镇党委将开展党建+社会救助试点工作纳入村（居）党建工作的考核内容，组织引导基层党组织和党员创新工作方式，凸显党建工作在推动落实社会救助政策的引领作用。镇民生服务中心负责承担日常工作的开展，牵头制定试点工作实施方案，抓好试点工作综合协调，细化社会救助工作流程、培训和监管各村（居）开展工作。镇财经所负责社会救助资金的统筹安排，对资金使用情况进行监管。镇民生服务中心主动联系县就业局积极为有劳动能力的社会救助对象提供职业介绍、职业培训等就业援助服务；镇其他站所办公室要根据自身职责，推进乡村振兴与社会救助工作的有机衔接。
　　五、工作步骤和时间安排
（一）制定方案、部署阶段（2021年1月至2021年4月）。结合实际，制定好全镇党建+社会救助试点工作方案。各村（居）按全镇党建+社会救助试点工作实施方案，结合各自工作实际，制定试点工作安排，召开动员部署会议，并制定村（居）党建+社会救助试点工作计划报送镇民生中心备案。
（二）全面实施阶段（2021年5月至2021年8月）。各村（居）党支部认真按照方案确定的目标任务和相关要求，全面组织实施，创新工作实践，优化工作流程，对标“四查四补”工作台账，列出问题清单，提出具体有效解决办法，各村（居）对试点各个阶段的工作认真进行小结，及时反馈相关工作信息和进展情况，同时领导小组定期督促指导和深入调研。
（三）深化提高阶段（2021年9月至12月）。各村（居）要认真总结试点工作的做法及成效，于2021年10月底前向镇民生中心报送试点工作评估总结报告和创新实践成果。民生中心牵头做好试点工作的总结，不断规范党建+社会救助试点工作机制，并于11月20日前将总结上报平罗县民政居。
六、组织领导
为加强对全镇试点工作的统筹协调，成立陶乐镇党建+社会救助试点工作领导小组，成员名单如下：
组  长：丁志军   县委常委、陶乐镇党委书记
第一副组长：杜  涛   陶乐镇人民政府镇长
副组长：靳桂琴   陶乐镇人民政府人大主席
贺永春   陶乐镇人民政府党委副书记
李  刚   陶乐镇人民政府纪委书记
丁光山   陶乐镇人民政府武装部部长
吴光贤   陶乐镇人民政府副镇长
刘  瑞   陶乐镇人民政府副镇长
成  员：范胜男、李思佳、征学聪、金艳萍、党桂香、白怡、王振东、李有涛、罗占贵、丁成伟。
[bookmark: _GoBack]领导小组下设办公室，办公室设在民生中心，具体负责日常工作的组织和协调。刘瑞同志兼任办公室主任，具体负责日常工作的组织实施。
