附件：

通伏乡2022年重大动物疫病防控工作应急预案

为深入贯彻落实区市县关于重大动物疫病防控工作视频会议精神，提高依法处置动物疫病突发事件的能力，切实保障畜牧业健康发展和公共卫生安全，促进社会和谐稳定，制定本预案。

一、指导思想

重大动物疫病的发生和传播，将对畜牧业发展和农民增收带来严重影响，对公共卫生安全构成巨大威胁。实施重大动物疫病防控行动，以科学发展观为统领，坚持以人为本，坚持预防为主，严格执行动物防疫法律法规，按照“加强领导、密切配合、依靠科学、依法防治、群防群控、果断处置”的方针。采取综合措施，切实加强重大动物疫病防控工作。坚决防止重大动物疫病的扩散和蔓延，坚决阻断禽流感等人畜共患对人体的危害。

二、应急目标

实施重大动物疫病防控应急的总体目标是，有效遏制重大动物疫病的发生流行，使畜禽发病死亡率稳步下降，提高兽药监管能力，动物卫生水平和动物源性食品安全状况显著提高，使兽医工作对畜牧业生产的保障作用和对公共卫生体系的支持作用得到充分发挥。具体目标是：

1.对高致病性禽流感、口蹄疫、小反刍兽疫、布鲁氏菌病、狂犬病、牛结节性皮肤病、犬包虫病实施强制免疫，新城疫、猪瘟、高致病性猪蓝耳病、炭疽、牛病毒性腹泻等人畜共患病根据该类疫病发生和流行情况，按照具体情况进行免疫。规模养殖场实施程序化免疫，中小养殖户与散养户采取春秋两季集中免疫与每月集中定期补免相结合的方式，有效降低畜禽发病死亡率，降低人畜共患病发病风险。

2.完成动物疫病监测与报告体系建设，按平罗县防治重大动物疫病指挥部目标要求实施重大动物疫情监测，全年完成猪、牛、羊的口蹄疫、小反刍兽疫、布鲁氏菌病、高致病性禽流感、牛结节性皮肤病、狂犬病、犬包虫病的免疫抗体水平检测任务，以及非洲猪瘟、新城疫、猪瘟、高致病性猪蓝耳病、牛病毒性腹泻等疫情防控监测监管任务。

3.组建通伏乡突发重大动物疫情应急预备队，指导各村组织开展培训和演练；完善应急指挥系统和应急机制，储备应急物资，提高应急能力。

4.开展动物及动物产品可追溯管理工作，建立执法联动机制，兽药及兽医安全监管工作等得到显著加强。

三、主要任务

（一）重大动物疫病强制免疫

按照“政府保密度，业务部门保质量”的要求，做好重大动物疫病的免疫工作。制定科学的免疫程序。继续执行春、秋两季度的集中强制免疫和每月补针免疫制度。在全乡辖区内重点推广使用新型疫苗：猪口蹄疫O型-A型二价灭火疫苗、羊口蹄疫O型灭活苗、牛O型-A型二价灭活疫苗、羊小反刍兽疫疫苗、羊布鲁氏菌病活疫苗、重组禽流感H5+H7亚型灭活疫苗、犬用狂犬病活疫苗、犬用驱虫药等，建立完善的免疫档案和免疫质量监督、自查自验制度，定期进行免疫工作检查和免疫效果监测，同时做好合作社动物防疫工作人员的管理和技术培训工作。

（二）重大动物疫情预警预报

继续强化执行重大动物疫情监测制度。加大养殖规模场、规模户的口蹄疫、猪瘟、羊小反刍兽疫、牛结节性皮肤病、高致病性禽流感、新城疫、羊痘、羊梭菌病、高致病性猪蓝耳病以及非洲猪瘟、牛病毒性腹泻疫情防控监测力度；做好动物疫情监测信息统计、分析；健全完善动物疫情测报制度。

（三）重大动物疫病应急处置

完善突发重大动物疫情应急反应机制。制定和规范疫情报告、预案启动、疫情处置、疫情解除、后续监测、损失评估、生产恢复、调查总结等程序；建立健全应急预备队，重大疫情处置应急物资储备制度，建立统一的应急指挥机制，提高应急反应能力。

（四）动物卫生执法监督

建立检疫监督执法联动协作机制，强化动物防疫监督执法区域协作；开展动物防疫标识溯源系统建设工作，逐层建立动物及动物产品可追溯管理制度，加强检疫规范化管理，提高产地检疫和屠宰检疫执法水平，有效解决畜禽检疫薄弱等问题；开展动物及动物产品流通监管专项整治，加强活畜运输监管；开展证章标志专项整顿，规范证章标志的使用和管理；加强兽医实验室卫生安全监督。

四、应急原则

（一）坚决依靠法制

深入贯彻《动物防疫法》、《宁夏回族自治区动物防疫条例》、《重大动物疫情应急条例》、《兽药管理条例》和《国家突发重大动物疫情应急预案》，依法开展疫情的监测、报告、诊断、公布和处置。

（二）坚持依靠科学

用科学的思想指导防控工作，用科学的制度保障防控工作，用科学的方法规范防控工作，用科学技术提高防控能力，积极推广使用新型高效疫苗机制。

（三）坚持依靠群众

发挥制度和组织优势，广泛动员群众、组织群众、发挥群众的积极性、主动性和创造性；加强协调配合，建立群防群控、联防联控的防控机制。

五、保障措施

（一）加强组织领导

专门成立专项防控领导小组，统筹安排、决策行动的重大事项，研究解决工作中的重大问题。在乡畜牧站设立防控工作督查小组，负责总体协调、技术指导和监督考核，落实政策措施。

（二）保证经费投入

动物疫病预防经费由乡人民政府争取县动物防疫工作经费，保证动物疫病防控经费及时到位。

（三） 做好物资储备

乡畜牧站要储备足够的生物疫苗、药品、器械、防护用品、诊断试剂等；乡财政所按照要求，为突发重大动物疫病防治工作提供合理而充足的资金保障，领导小组其他成员要各司其责，加强相互协调，为动物疫病防控工作提供有力的支持。

（四）加强监督检查

成立重大动物疫病防控应急领导小组，定期或不定期地对各村开展工作进展情况进行督查，对认识不到位，组织不到位，措施不到位，依照规定追究责任人责任。



