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渠口乡2021年防范非法集资宣传
教育活动实施方案

为进一步做好新形势下防范和处置非法集资宣传教育工作，建立长效机制，开展全年常态化宣传、凝聚全社会参与防范和处置非法集资工作合力，从源头上遏制非法集资高发蔓延势头，结合我乡实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神和全国金融工作会议精神以及中央经济工作会议精神，坚持党对金融工作的集中统一领导，贯彻落实处置非法集资部际联席会议《关于做好〈防范和处置非法集资条例〉贯彻落实有关工作的通知》（处非联发〔2021〕2号）文件要求，充分发挥宣传教育在防范金融风险中的引领作用，以提升人民群众对处非条例和风险意识的认知度、参与度、知晓率为目标，有效遏制非法集资等金融风险蔓延势头，积极落实全年常态化宣传要求，切实维护全乡金融安全环境和社会稳定。
    二、工作目标
（一）引导群众树立正确的投资、理财观念，自觉远离和抵制非法集资。避免盲目投资引发重大财产损失，有效保护社会公众财产安全。
（二）增强社会公众风险防范和自我保护意识，提高社会公众的法律金融知识水平和风险识别能力。
（三）打早打小，从源头控制涉非案件发生，构建和谐稳定的金融生态环境。
三、宣传原则
    （一）坚持集中宣传与日常宣传相结合，全方位、多形式、广覆盖，多渠道同步进行，面向公众、面向基层、拓宽覆盖面、不留死角、提高知晓率形成良好宣传氛围。
    （二）坚持全年常态化宣传，确保防范非法集资宣传工作与日常宣传工作有序衔接，正确引导全社会牢固树立并逐步形成“主动防范金融风险、自觉远离非法集资”的风险防范意识。
四、工作安排
（一）集中宣传。每年5月份为全县防范和处置非法集资宣传教育集中宣传月。各村、各中心（办）要结合各自实际情况，统筹安排宣传工作，积极组织人员设置固定宣传点，发放宣传资料，宣传地点和宣传时间由自行确定。
（二）常态化宣传。各村、各中心（办）要根据各自职能特点，统筹结合利用各类宣传日，通过悬挂横幅、张贴海报、设置咨询点、发放宣传材料、发送手机信息、新闻媒体报道、公布举报电话等形式，不定期开展形式多样的常态化宣传，不断拓展防范非法集资宣传教育活动的深度和广度。
五、宣传内容
（一）金融知识。宣传普及与非法集资等金融风险相关的法律法规、政策措施及金融知识，面对面向社会公众广泛介绍非法集资等金融风险的特征、表现形式、常见手法，提高全社会对金融风险的识别能力，介绍合法投资理财渠道和方式，引导广大群众理性投资、依法维权。
（二）法律法规。宣传《防范和处置非法集资条例》、《中华人民共和国刑法》最高人民法院《关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释》（法释〔2010〕18号）、《最高人民法院关于依法严厉打击集资诈骗和非法吸收公众存款犯罪活动的通知》（法〔2004〕240号）和《最高人民法院 最高人民检察院 公安部关于办理非法集资刑事案件适用法律若干问题的意见》等有关法律法规政策，让广大群众充分认识到参与非法集资不受法律保护，增强“买者自负”和“风险自担”意识，教育群众远离非法集资，防止产生“非法集资损失政府买单”的道德风险。
（三）典型案例。宣传近年来全国、自治区、市、县内查处的非法集资等金融风险典型案件，通过以案说法、深度剖析，揭露犯罪分子的惯用伎俩，揭示非法集资等金融风险的欺骗性、风险性，让社会公众充分认识非法集资等金融风险的危害性。
六、责任分工
各村负责组织本区域内的宣传教育工作，组织村委工作人员在主要路段、人群集聚地设置宣传条幅，张贴宣传画报，发放宣传册。
7、 工作要求 
    （一）提高认识，周密组织。各村、各中心（办）要进一步增强政治责任感，把思想统一到工作部署上来，从保证经济安全运行、维护群众合法权益、构建和谐社会的高度，充分认识开展防范非法集资宣传教育工作的重要性和紧迫性，加强组织领导、明确工作职责，细化实施方案，精心组织，及时部署，集中开展宣传教育活动，全力推进我乡宣传工作落到实处，在全乡形成抵制非法集资的浓厚氛围。
（二）正确引导，维护稳定。各村、各中心（办）要充分使用好各类宣传资源，引导好社会舆论导向，正确把握宣传口径，保证宣传客观公正，避免产生负面效应，诱发社会不稳定因素，做好相关利益诉求人员的教育疏导、政策引导、矛盾化解和人员稳定等工作。
（三）突出重点，注重实效。各村、各中心（办）要以互联网借贷、投融资中介、私募股权投资、农民专业合作社、虚拟货币、民办教育及本村其他案件的高发领域为重点，开展行业法律政策宣传，总结分析案件特征、作案手法，及时进行风险提示。大力拓展宣传教育的深度和广度，积极创新宣传方式，增强宣传教育的互动性和参与性，将法律政策解读与典型案例剖析等有机结合，增强宣传品的通俗性和生动性，注重采用易于接受的方式加强对离退休人员、农民工、上访人员等特定群体区域开展重点宣传，有针对性的开展政策法规和业务宣传。
[bookmark: _GoBack]（四）健全机制，强化效果。各村、各中心（办）要在加强协同配合，注重总结提高，多辟新方式，多出新点子，多谋新路子，要提升宣传活动的社会效果，建立健全宣传教育常态化工作机制，将宣传工作与日常防范非法集资工作相结合，强化日常宣传，坚持持续宣传，加强全面宣传，推进宣传工作制度化、常态化，确保防范非法集资宣传教育工作在村内全覆盖。
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