附件：

[bookmark: _GoBack]构建特种设备安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制工作方案

为构建全县特种设备安全风险（以下简称安全风险）分级管控和隐患排查治理双重预防机制，有效遏制重特大事故的发生，根据《市安委会关于开展安全风险排查辨识评估工作的通知》（石安办发〔2018〕5号），结合我县特种设备安全工作实际，制定本方案。
一、指导思想和总体目标
深入贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署，认真落实市、县党委、政府的要求，牢固树立“隐患就是事故，事故就要处理”的理念，加大特种设备安全执法力度，始终保持特种设备安全高压态势。根据我县特种设备事故的规律特点，认真分析特种设备安全的风险点和关键环节，研究制定特种设备领域安全风险辨识、评估和分级标准，加快推行特种设备安全风险分级管控、隐患排查治理双重预防机制，力争实现特种设备安全双重预防的科学化、标准化、信息化，夯实遏制特种设备重特大事故的坚强基础。
二、工作机构
为加强对特种设备安全双重预防机制建设工作的组织领导，确保各项工作任务落到实处，县市场监督管理局决定由县局安全生产工作领导小组承担特种设备安全双重预防机制建设的组织、推动工作。具体职责为：组织舆论宣传，为推进构建双重预防机制创造有利的舆论环境；组织调研分析，研究制定构建双重预防机制配套制度规范；探索总结有效做法，形成一套可复制、可推广的成功经验；组织督促检查和安全专项整治，积极协调和组织专家力量，帮助和指导企业构建双重预防机制，全面开展安全风险分级管控和隐患排查治理。
三、工作任务
（一）建立安全风险管控和隐患排查治理的企业预防机制。特种设备使用单位是防范遏制重特大事故和构建双重预防机制的责任主体，要积极开展特种设备风险源的辨识、评估和隐患排查治理工作。相关单位要将特种设备安全纳入企业双重预防机制建设工作，按照特种设备安全技术规范（重点是使用管理规则和安全技术监察规程中关于使用环节的规定）结合安全评价、安全标准化建设和应急预案编制等工作，探索制定科学的安全风险辨识程序和方法，开展安全风险辨识；对辨识出的安全风险进行分类梳理，确定安全风险类别（爆炸、爆燃、泄漏、倾覆、变形、断裂、损伤、坠落、碰撞、剪切、挤压、失控、故障、受困或滞留等）；对不同类别的安全风险，根据危险程度和可能造成后果的严重性确定安全风险等级；企业要根据风险评估的结果，对安全风险进行有效管控，回避、降低和监测风险，特别要强化对存在重大安全风险特种设备的重点管控；相关单位要高度关注特种设备运行状况和危险源变化后的风险状况，动态评估、调整风险等级和管控措施，确保安全风险始终处于受控范围内；企业要建立完善安全风险公告制度，并加强风险教育和技能培训，确保各层级管理人员和每名一线员工都掌握所在部门安全风险的基本情况及防范、应急措施；企业要建立完善特种设备隐患排查治理制度，做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”，实现隐患排查治理的闭环管理。
（二）研究制定安全风险分级标准。认真总结我县开展特种设备使用单位分类监管和使用安全管理标准化试点工作经验，依据相关法律法规和特种设备安全技术规范，参照《企业职工伤亡事故分类》（GB6441—1986），综合考虑起因物、引起事故的诱导性原因、致害物、伤害方式等，研究出台特种设备安全风险辨识、评估和分级标准，规范安全风险辨识、评估的程序和方法，统一安全风险分级依据。
（三）完善特种设备隐患排查治理体系。严格执行特种设备重大事故隐患治理督办制度，加大对重大隐患的挂牌督办、重点监控、监督检查。指导监督特种设备使用单位制定符合其实际的隐患排查治理制度，制定隐患排查治理清单，明确和细化隐患排查的事项、内容和频次，推动全员参与自主隐患排查，尤其是强化重大风险的场所、环节、部位的隐患排查；督促特种设备使用单位按要求将隐患排查治理自查、自报、自改情如实记录，实现隐患排查、登记、评估、报告、监控、治理、销账的全过程记录和闭环管理。
（四）实施分级分类安全监察。结合特种设备使用单位风险辨识和自评结果以及隐患排查治理情况，委托专业技术机构对重点单位特种设备安全状况进行整体评估，确定重点单位整体风险等级，并根据企业安全风险变化情况及时调整。针对不同风险等级的使用单位，确定不同的执法监察频次、重点内容等，实行差异化、精准化动态监察。对安全风险管控不到位、隐患排查治理不到位或在安全风险管控和隐患排查治理中弄虚作假的，严格按照隐患的“四种类型”严格追责。畅通社会公众举报隐患渠道，完善网络、电话、信件等多种举报方式，同时注意保护举报人隐私，加大重大事故隐患举报督办力度。
四、工作要求
（一）提高认识、加强领导。各市场监督管理所要充分认识建立风险管控和隐患排查治理双重预防机制的重大意义，突出预防为主、关口前移，把握特种设备安全工作的主动权。请各特种设备使用单位牢固树立“隐患就是事故，事故就要处理”理念，切实加强组织领导，确定责任部门，明确专人负责，把特种设备安全双重预防机制建设和实施工作与正在开展的特种设备安全隐患大排查大整治相结合，纳入重点工作，确保工作落实到位。
（二）以点带面、稳步推进。各市场监督管理所要在辖区范围内选取一定数量具有区域代表性的特种设备使用单位先行先试，积极探索总结风险分级管控和隐患排查治理的有效做法，努力形成可复制、可推广的成功经验，在此基础上逐步将工作全面推开，其他特种设备使用单位在风险评估、风险管控、隐患排查和治理等方面上台阶，实现风险可控、隐患可治，有效遏制重特大事故。
（三）广泛发动、树立典型。各企业单位要切实加强特种设备安全宣传教育，充分利用广播、电视、报刊、网站、政务微信、微博等多种手段，加强宣传、广泛发声，大力宣传建立风险管控和隐患排查治理双重预防机制的重要意义以及构建双重预防机制工作中的重点任务、工作措施和具体办法。以树立正面典型、曝光负面案例的方式，充分发动社会各方面力量积极支持、参与特种设备安全工作，形成齐抓共管、社会共治的工作格局。
（四）强化监督、重在落实。各市场监督管理所要把建立风险管控和隐患排查治理双重预防机制做为今后一段时间的重要工作内容，深入相关单位，及时、准确了解其构建双重预防机制工作的进度，督促其积极稳妥开展此项工作。对于在构建双重预防机制工作中存在困难的企业，要协调专家力量，帮助和指导其顺利开展工作，确保特种设备双重预防机制构建工作顺利圆满完成。

