附件

2018年“五一”期间特种设备安全大检查
工作方案
 
为认真贯彻落实县安委会关于做好2018年“五一”期间安全生产检查工作要求，结合我局工作实际，就“五一”期间特种设备安全检查工作安排如下：
一、工作目标
认真贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”的方针， 深入开展特种设备安全专项整治，通过特种设备使用单位自查自纠，排查治理隐患、消除事故风险，预防和减少事故发生。落实安全生产主体责任制，积极构建风险防控与隐患排查治理长效机制。
二、检查时间
检查时间：2018年4月20日至2018年5月20日。请各市场监管所于5月20日前将检查情况书面形式报特种设备科。
三、检查范围
辖区内旅游区、大型商场超市、医院、学校等人群密集场所使用的特种设备。
四、检查内容
（一）客运索道、大型游乐设施安全隐患排查和治理。对大型游乐设施重点督促辖区内运营使用单位应建立健全安全管理制度，加强员工安全培训，相关操作、维修人员持证上岗，认真做好日常检查工作和记录，按时注册登记、及时报检。运营使用单位应按照相关技术要求，逐台设备开展自查自纠，全面排查安全隐患，及时整改消除风险。根据运营使用单位自查自纠上报情况，督促运营使用单位做好隐患整治，对运营使用单位隐患排查和治理情况开展针对性检查；各市场监管所要加强对乡镇交流会临时安装的大型游乐设施，“两有证”、“一检验”情况的落实。
检查运营单位特种设备是否进行安装前告知，是否依法经营，设备是否依法注册登记，是否按期检验，特种设备作业人员是否持证上岗，是否建立并严格执行安全运营管理制度，是否制定应急救援预案并按要求进行演练，遇到紧急情况时，应急救援队伍能否立即赶赴现场并采取恰当措施实施救援。
（二）加强人口密集场所电梯安全监管。对电梯和自动扶梯重点检查是否有安全检验合格标志，是否按规定固定在显著位置，是否在检验有效期内；安全注意事项和警示标志是否置于易于为乘客注意的显著位置；电梯轿厢内设置的报警装置是否可靠，联系是否畅通；自动扶梯和自动人行道入口处是否有安全开关并灵敏可靠；是否有有效的维保合同，按规程进行维护保养，是否有维保记录和日常检查记录；现场作业人员是否持有有效作业证件；是否进行了有效的事故应急演练等。
（三）强化危险化学品压力容器检查。对压力容器重点检查是否经过制造监督检验并检验合格；是否按行政许可要求进行使用登记，并在检验有效期内；操作人员是否经过安全教育培训，是否按规定持有有效证件；安全附件和安全保护装置是否按规定进行检验（校验），是否能有效工作；压力容器的运行是否按要求有真实的运行记录，是否在规定范围内运行；压力容器的运行是否经过正常的维护保养，是否有日常维护保养记录，对维护保养中发现的问题是否得到及时、合理的处置；使用单位是否制定具有针对性的应急预案，是否具备应急救援能力，是否按预案要求进行演练，对应急救援装备和急救物品的配备、存放、检查维护是否符合要求。
（四）加大对重点企业的巡查力度。保证特种设备在“三落实、两有证、一检验、一预案”（即落实管理机构、落实责任人员、落实规章制度；设备有使用登记证、管理操作人员有上岗证；对设备依法申报检验；制定应急预案并实施演练）的情况下运行，杜绝未经定期检验或检验不合格的特种设备继续使用，消除事故隐患，全面提高特种设备定检率、人员持证上岗率、设备注册登记率、事故结案率和隐患整改率。从根本上遏制各类事故的发生，确保特种设备安全使用，实现特种设备安全管理规范化、制度化，营造和谐的特种设备安全环境。
五、组织领导
为认真做好“五一”期间特种设备安全监管工作，严格按照 “安全生产一岗双责制度”落实责任追究制，保证特种设备安全监察工作各项措施落到实处。 

六、具体要求
（一）高度重视，加强督促检查。特种设备安全事关人民群众切身利益和经济发展大局，是不可逾越的红线，各所要认真排查辖区内特种设备安全隐患，成立由主要领导负责的领导小组，制定工作方案，明确分工，落实到位，县局将定期开展特种设备安全督查，切实保障各项“五一”期间特种设备安全监察工作落到实处。
（二）明确各方责任。各经营单位要切实落实安全主体责任，强化风险和隐患的排查、监控、整改、防范措施落实到位。
各所要早动员、早部署，将工作传达到企业，内容具体，措施要管用，行动要迅速，督导要严格做到组织得力、责任落实、整改到位。各监管所要认真履行监管责任，做好指导协调和监督检查。增强排查整治的紧迫感、责任感，督促特种设备生产、使用单位牢树安全意识，积极查找问题，加大安全投入，加强安全培训教育，切实抓好整改，彻底消除隐患，将安全规章制度落到实处，安全主体责任履行到位。
（三）强化值守，加强宣传。加强“五一”期间投诉举报热线值班工作，对群众投诉的特种设备安全问题，要迅速反映、认真受理。各特种设备使用单位要把特种设备安全隐患排查行动、治理行动、宣传教育行动结合起来，对发现的重大安全隐患和问题及时进行整改；加强对员工的安全教育，加大对重点设备和使用设备的监控；按要求特种设备使用单位负责人带队安排专人24小时值班巡查，发生事故积极处置和上报，保证信息的畅通。
