附件

平罗县市场监督管理局2018年“安全生产月”和

“安全生产万里行”活动实施方案

为全力做好2018年我局“安全生产月”各项工作，根据县安委会办公室关于印发《平罗县2018年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案》（平安委办发〔2018〕40号）通知要求，结合我局实际，制定本方案，具体如下：

一、指导思想

以党的十九大精神和党中央、国务院和自治区、市、县党委政府关于加强安全生产工作的系列决策部署和重要指示精神为指导，以“生命至上、安全发展”为主题，聚集改革发展、监管执法、事故预防和安全法律法规等内容开展系列宣传教育活动，推动企业落实安全生产主体责任，在全社会凝聚弘扬安全发展理念、支持安全生产的共识，建设创造良好的安全生产环境。

二、组织领导

经局党委研究决定，成立平罗县市场监督管理局“安全生产月”和“安全生产万里行”活动领导小组，领导小组成员如下：

组  长： 代正礼      

副组长： 胡兴斌 余建明 曹  军  安存秀 李雪斌 

成  员：李树强 吴哲 杨立峰 杜兴华 杨轲 薛军 杨学文 汤东尧、马惠军、支兴国及各科室负责人

领导小组下设办公室，在特种设备安全监管岗，具体负责活动的组织实施和协调。

三、全县“安全生产月”活动主要内容

（一）开展全县“安全生产月”启动活动。5月底印发“安全生产月”活动方案，部署任务，明确要求。通过政务微博、微信公众平台发布相关活动信息，广泛动员行业从业人员和辖区广大人民群众广泛参与，积极营造浓厚氛围。

（二）开展安全发展主题宣讲活动。以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、自治区第十二次党代会精神为指导，广泛宣传党中央、国务院和自治区、市、县党委政府关于安全生产的决策部署，安全生产领域改革发展的目标任务，深入开展“学习贯彻习近平安全生产重要思想 提升安全监管工作质量”活动。各单位要通过设置宣传专栏、张贴宣传挂图、播放宣传片，有针对性地开展全方位、多角度、立体化的集中讲解，推动习近平总书记关于安全生产的重要思想进企业、进学校、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所。

（三）开展安全生产宣传咨询日活动。6月1日，县安委会在“七一”广场举办安全生产宣传咨询日活动，面向广大群众开展安全生产宣传咨询服务、安全生产应急演练、安全生产事故警示、安全科技展示等集中宣传活动。各市场监管所按照统一时间，统一行动，开展各具特色、丰富多彩的宣传咨询活动，要将“全国安全生产宣传咨询日”作为安全生产宣传教育的重要品牌，积极创新宣传形式和内容，用群众喜闻乐见的方式通俗易懂地宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、自治区第十二次党代会精神、安全生产方针政策、法律法规和应急知识等安全科普知识和技能，面对面解答群众关心的安全生产问题，并现场接受群众咨询和举报。

   （四）组织全县安全生产演讲比赛。6月上旬各市场监管所积极组织参加全县安全生产演讲比赛预赛并推选1名选手于6月中旬开展决赛，优秀选手推荐参加6月底全区安全生产演讲比赛。

（五）开展事故和灾害警示教育活动。县局集中组织观看警示教育片、警示教育展，采取以案说法的方式剖析典型事故和灾害案例，做到举一反三，严防类似事故。要紧紧围绕危险化学品、金属冶炼、人员密集场所、文化旅游等易发生重特大特种设备事故的行业领域、重点时间节点、关键薄弱环节，及时发布预警信息和安全提示，引导现场作业人员和广大人民群众不断提高自我防范能力，指导企业有效防范和处置生产安全事故。要加强安全文化设施建设，大力开展应急培训和安全教育，不断提高社会公众的应急意识和安全素质。

（六）开展安全生产应急演练活动。各市场监管所和企业要至少开展一次特种设备安全生产应急救援、自救互救演练。演练要坚持贴近实战、注重实效，广泛深入开展实战化应急演练，完善优化预案,加大装备物资投入,注重专业人才培养。要组织开展应急预案、应急知识、自救互救和避险逃生技能方面的培训，提高防灾减灾和应急处置能力。

（七）开展安全生产文艺演出。6月14日晚8时，县安监局会同平罗县天河湾演艺有限公司制作编排《生命至上 安全发展》安全生产专题晚会，县局组织人员届时观看在县城西区人大办公楼对面广场举办安全生产专场文艺晚会。

（八）开展新闻宣传和企业访谈活动。县局组织开展新闻宣传活动，大力宣传习近平总书记关于安全生产的重要思想和党的十八大以来党和政府保护人民群众生命财产安全的坚强决心、重大举措和显著成效，进一步提振信心、凝心聚力，全力汇聚推进安全发展的强大力量；要组织安全监管干部走进企业开展访谈活动，深入挖掘、宣传推广一批贯彻落实习近平安全生产重要思想、遏制重特大事故、改革创新安全生产工作等方面的先进经验和先进典型。引导企业深刻认识安全生产就是保生命、保健康、保幸福，自觉把“生命至上、安全发展”的思想转化为强烈的自觉意识和自觉行动。

（九）开展网上安全文化精品博览活动。各市场监管所要围绕安全生产、防灾减灾救灾等内容组织创作并择优推荐一批警示教育片、展板挂图、公益广告、微电影、动漫等安全文化精品，经县安委会办公室审核筛选后报送自治区安委会办公室。

各市场监管所要继续深入开展“安康杯”竞赛、“青年安全生产示范岗”、“五好”文明家庭、平安校园、安全生产宣传教育“七进”、安全科技活动周、《安全生产法》宣传周等具有行业领域特色的群众性安全生产共建共享活动，夯实安全生产的群众基础，维护社会公共安全。

四、“安全生产万里行”活动主要内容

围绕全县安全生产重点工作， “安全生产万里行”活动自6月初开始在全县范围内展开，12月底结束。主要有以下内容：

（一）开展依法治安专题行。结合全国《安全生产法》宣传周、法制宣传日和消防日等活动，对《安全生产法》《消防法》《防震减灾法》《宁夏安全生产条例》等法律法规进行宣传，推动相关安全生产法律法规落到实处。各科室、市场监管所要重点开展《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和《宁夏回族自治区安全生产行政责任规定》的学习宣传，解读重点内容，深入落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，强化警示教育，推动全面落实安全生产责任。

（二）开展安全隐患曝光专题行。在全县范围内广泛开展“查找身边的安全隐患”活动，发动媒体记者、企业从业人员和普通群众利用手机等抓拍和查找工作、生活和公众场所中存在的各类安全隐患和非法违法行为，各市场监管所6月份开始向社会公示安全隐患受理电话、邮箱、微博、微信等，及时受理并曝光各类安全隐患，同时要积极协调排查隐患，对重大隐患和非法违法行为整改情况要适时报道处理情况。

（三）开展应急演练专题行。坚持贴近实战、注重实效原则，广泛开展政企衔接的应急救援指挥演练，提高协同应对生产安全事故的能力。各市场监管所要结合本区域本行业风险特点深入开展各类安全生产实战化应急演练，通过综合评估、查摆问题，完善优化预案。要广泛开展应急预案、应急知识、自救互救和避险逃生技能方面的培训和比武竞赛等活动，提高全民防灾避险和应急处置能力。      

（四）开展安全生产宣传教育“七进”专题行。各市场监管所和生产经营单位认真学习贯彻《安全生产宣传教育“七进”活动实施方案》，大力开展公众安全教育行动，全面深化本地区本单位的安全生产宣传教育“七进”活动，加强组织领导，明确责任分工，狠抓工作落实，教育引导社会公众强化安全意识，学习安全知识，提高安全技能，按照实施方案要求逐项落实工作任务，全面规范各类宣传教育活动，要强化工作措施，加大投入，加强考核，全面完成年度工作任务。

五、有关要求

（一）加强组织领导。各市场监管所把组织开展好“安全生产月”和“安全生产万里行”活动纳入全年安全生产重点工作，与业务工作同谋划、同部署、同检查、同落实。制定实施方案，分解细化任务，层层落实责任，加强督导检查，确保各项措施落实落细。

（二）强化协作督导。县局安全生产办公室要充分发挥综合协调作用，协调政府各有关部门和企业建立联络员制度，加强协作联动，及时上报活动动态，推动工作落实。同时，县安委办将会同县委、县政府督查室按照“分行业、分区域，先重点、后一般”的原则，对全县乡镇、安委会成员单位以及重点高危企业开展检查督导，并将“安全生产月”和“安全生产万里行”活动开展情况纳入年度安全生产目标责任考核内容，作为年度评先评优依据之一。

（三）加大宣传力度。各市场监管所要把深入宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大对应急管理和安全生产工作的部署要求作为一项首要政治任务和头等大事贯穿到活动全过程和各环节，紧紧围绕“安全生产月”主题，通过专题会议、宣传橱窗、电子屏幕、信息简报以及悬挂横幅、张贴标语和挂图的形式，开展轰轰烈烈的宣传报道活动，形成行业化、专业化、阶段性宣传热潮，不断增强活动影响力和实际效果。

（四）创新工作思路。各市场监管所和单位要结合自身特点，创新工作思路，在形式、内容和手段上突出特色，贴近实际，贴近群众，贴近基层，使“安全生产月”真正成为宣贯习近平总书记系列重要讲话月、安全法治宣传月、事故警示教育月、安全知识传播月，使“安全生产万里行”成为常年行、全县行、暗查行和攻坚克难行，持续推动安全生产重点工作落实，确保活动取得实效。

请各市场监管所和化工、冶金和重点工贸企业及时报送开展重大活动情况及好的经验做法，“安全生产月”活动方案和工作总结及过程资料（包括活动简报、集中宣传图片及应急演练资料等）分别于2018年6月10日前和7月10日前报县局安全生产办公室，纸质材料盖章，电子版发至邮箱。联系人：祁俊峰，电话：0952-3816015 ，邮箱：nxplgsj＠126.com。

附件：全国“安全生产月”活动宣传标语

附件：

全国“安全生产月”活动宣传标语
1.生命至上、安全发展
2.坚守安全红线，推进安全发展
3.坚持安全发展，担当安全使命
4.发展决不能以牺牲安全为代价
5.坚决遏制重特大事故发生，保障人民群众生命财产安全
6.推进安全发展，增进人民福祉
7.应急有方，从容天下
8.提升应急意识，保护生命安全
9.学好用好应急知识，提高自救互救能力
10.提高应急反应能力，增强公共安全意识
11.加强应急科普宣教工作，提高公众安全防范意识
12.查大风险，除大隐患，防大事故
13.全面落实安全生产责任制
14.全面强化依法治理，推动安全责任落实
15.构建双重预防机制，防范生产安全事故
16.安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈
17.生命大于天，责任重于山
18.排查治理隐患，拒绝事故伤害
19.事故是最大的成本，安全是最大的效益
20.安全生产，人人有责
21.安全生产只有起点，没有终点
22.想安全事，上安全岗，做安全人
23.安全人人抓，幸福千万家
24.生命只有一次，安全莫当儿戏
25.事故不可逆，生命不重来
26.安全可以演练，生命不能彩排
27.宁为安全受累，不为事故流泪
28.查患纠违从我做起，行为安全时刻牢记
29.生命至上，科学救援
30.深入开展第十七个全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动
