附件

[bookmark: _GoBack]平罗县市场监管局2019年度大气污染防治工作实施方案

为认真贯彻落实平罗县人民政府办公室《县人民政府办公室关于印发平罗县打赢蓝天保卫战三年行动计划（2018年-2020年）的通知》（平政办发〔2018〕230号)和石嘴山市市场监督管理局《关于印发<石嘴山市市场监管局2019年度大气污染防治工作计划>的通知》（石市场监管〔2019〕6号）文件精神，结合我局实际，制定本方案。
一、重点任务工作安排
(一)强化煤质监管
1、全面开展城中村、农村、城乡结合部等区域在用散煤经营单位排查，加强生产、销售环节煤质抽检力度，开展全县生产、销售环节煤炭质量抽检，建立煤质抽检台账，每季度组织开展清洁煤煤质专项检查，及时向社会公布抽查结果。督促企业落实质量主体责任,建立进销检验制度, 依法严厉查处销售不达标煤炭的单位，打击销售高硫份、高灰份劣质煤违法行为。积极配合自治区质监局开展煤质抽检安排和后处理工作。于2019年10月至2020年3月开展秋冬季煤质管控专项行动，煤质达标率保持在85%以上。
责任领导：安存秀
责任科室:质量商标标准化计量科
落实单位:各市场监管所
2、将煤炭无照经营单位监管列为工作重点,长期坚持。一是强化日常巡查,与环保、工信、社区、街道、乡镇等部门建立长效监管机制,畅通投诉举报渠道,严厉打击煤炭无照经营行为。二是开展专项整治。自9月份开始,会同环保、工信、乡镇等部门组织开展秋冬季非法售煤网点专项执法检查,对无照煤炭经营单位依法查处,并停止违法经营活动;对手续齐全但散煤装卸、储存等管理环节达不到环保要求的,抄告环保等部门实施停业整顿。三是强化协调配合，主动作为,将煤炭监管与“散乱污”整治相结合,积极落实“散乱污”整治工作任务。
责任领导:余建明
责任科室:行政审批科
落实单位:各市场监管所
(二)强化燃煤锅炉整治
在特种设备安全监察工作中大力宣传石嘴山市打贏蓝天保卫战三年行动计划,使使用单位及时了解淘汰燃煤锅炉的政策，继续配合住建和环保部门做好锅炉淘汰工作，2019年，继续淘汰城市不能达标排放的35蒸吨/小时以下的燃煤锅炉。
责任领导:安存秀
责任科室:特设科
落实单位:各市场监管所
(三)加强成品油市场监管。规范成品油市场秩序，全面加强油品质量的监督检查，按照自治区市场监管厅下达的成品油抽检计划，组织开展成品油经营企业产品质量监督抽检。对国抽和省抽中发现的问题做好后处理工作，督促企业落实质量安全主体责任，进一步加大后续跟踪监督检查力度。通过日常检查、油品抽检、随机抽查、投诉举报等多种途径加强对成品油经营企业和加油站以及使用油品的生产企业(厂、工地)的成品油经营行为监督管理，对销售、使用不合格油品单位，加大查处力度。定期对车用尿素质且进行抽样检查，确保全县国Ⅴ汽、柴油全覆盖，推动实施国Ⅵ标准成品油升级计划，2019年1月1日起，全面供应符合国Ⅵ标准的车用汽柴油。
责任领导：曹军
责任科室:稽查队
落实单位:各市场监管所
二、工作要求
（一）提高认识，加强领导。抓好中央环保督察及“回头看”反馈意见整改落实，推进大气污染防治是一项政治任务。各责任领导、科室所负责人要强化政治意识、大局意识、责任意识，切实增强贯彻落实习近平生态文明思想的自觉性、坚定性，进一步提高政治站位，敢干担当，主动作为，确保各项任务落实到位。各责任科室所要加强配合协作，确保工作全面推进，取得实效。
(二)建立工作资料与信息报送制度。各责任科室要做好工作资料的收集整理工作。确定专人负责整理资料与信息，掌握工作进度并及时向责任领导汇报，及时按要求将任务完成情况以小结的形式报质量商标标准化计量科。
(三)强化督查，推动整改落实工作有序进展。监察室和质量标准化计量科要严格履行职责，定期或不定期召开会议，听取工作进展情况汇报，并不定期对各责任领导、责任科室所开展工作情况进行督查督办、跟踪问效，及时向局党组报告整改落实情况。对工作不担当、不作为、不负责以及整改成效不明显、不落实的，及时提出处理意见报局党组严肃处理。通过建立倒逼机制，强化工作合力，力促整改任务按期高标准、高质量完成。
(四)营造宣传氛围。各责任科室所要加大大气污染防治工作宣传力度，提高社会公众环保意识，及时总结推广工作中涌现出来的典型经验，引导广大群众树立生活绿色化意识，提高全社会推进大气污染防治的主动性。                



















