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工作实施方案

为了进一步构建得力有效的农资监管机制，切实履行职能，按照法律法规赋予的权限，依法全面提升对全县农资市场监管执法效能和维权水平，促进生产和流通领域农资（产品）商品质量的提升，维护农资市场秩序，切实营造安全放心的农资消费环境。现结合全县农资市场监管实际，制订本方案。
一、指导思想
以开展送法下乡、宣传指导、上市化肥农膜抽检为先导，厘清职责边界，重点抓好对化肥、农药、农用薄膜等农业生产资料的市场监管及相关的舆情调查；将开展农资经营户诚信经营教育、上市农资质量抽检、专项整治、信息公示、行政指导、执法办案等多种举措结合起来，强化企业自律意识、责任意识和诚信意识，加大执法力度，严厉打击坑农、损农、害农等违法行为，保护农民合法权益；大力推进农资市场监管的制度化、规范化、程序化和法治化建设。
二、工作机制
(一) 责任落实机制。明确工作重点，强化领导责任制，在分管局领导与各市场监管所之间、县局稽查大队与各农资批发企业之间、各市场监管所与各农资零售网点之间建立三级联动责任机制，一级抓一级，层层抓落实，确保工作任务、措施、责任等落到实处。
(二)动态抽检机制。按照自治区市场监管厅下达的农资生产、流通领域抽检任务，积极配合，针对日常监管掌握的情况和消费焦点，进行化肥、农资抽检，完成任务。
（三）联动执法机制。一是在流通领域，依据法律赋予的权限，要加强与农业农村、自然资源等部门以及农资企业的联系与协作，积极探索农资联合打假的有效途径，形成打假合力，营造打假声势。二是要创新农资生产者和经营者主动送检、监管部门备案的工作制度和机制，不断提高监管效能。
（四）消费预警机制。进一步规范流通环节农资质量监测工作，建立完善农资商品质量预警制度，紧紧围绕种子、化肥、农药、农膜、农机具等农资商品，加大对农民群众投诉突出的、新闻媒体披露的、进货渠道不明的、信誉差的农资商品和经营者的检查力度。
（五）示范引领机制。与农业农村局主动协调、密切配合、定期沟通，按照新“农资经营示范店”标准的具体要求，抓好经营主体资格合法、服务环节安全完善、农资商品质量合格、质量管理制度落实、诚信优质服务5个方面20个小项的要求，适时巡查，主动指导。同时对失信和具有不良记录的市场主体予以警示或限期整改，并列为重点监测检查对象，对多次违法违规、情节严重的要依法严肃查处，将宣传、指导、处罚三措并举，切实开展“农资经营示范店”的培育工作，按时完成培育任务。
（六）批发企业内部自律机制。继续强化“抓身子带腿子”的自律管理模式，在组织农资批发企业学习贯彻《农业生产资料市场监督管理办法》的基础上，要求各批发企业对所属的分支机构和分销商加强自我管理、自我督促，自我指导，内部激励。通过强化“抓身子带腿子”内部自律模式，给农资批发企业打上“强心针”， 进一步提高乡镇农资店的守法经营素质。
三、实施步骤
全局农资监管工作按农资消费的时节和特点分为三个阶段进行，具体如下：
第一阶段（3月1日开始到4月10日结束）。以各农资批发企业为主，开展送法下乡和农资施用消费指导。主要工作任务是宣传与指导。
结合“3.15”消费者权益保护纪念活动，开展农资产品知识宣传，使农民能了解到更多的农资相关知识；宣传鉴别种子、化肥等劣质假冒农资的方法，分发农资鉴别宣传资料，提高农民的防范意识，并了解维权方法和投诉渠道；要求全县经销化肥的批发企业加大对正规产品的介绍和施用指导力度。针对肥料市场产品更新和科技进步的现实需要，发挥多年探索出来的“抓身子带腿子”的自律管理模式，进一步提高乡镇农资店的守法经营素质。着力向零售商和农民介绍掺混肥、生物有机肥、有机肥料和缓释肥料的施用科学知识。
围绕落实上市农资索证索票制度和“一账通”监管制度，要求经营者把好三关。一是严把进货关。严格监督农资经营者建立并执行进货查验制度，认真查验供货商经营资格，索要并保存检验报告，确保供货者主体资格合法、购入商品来源正规可靠、质检合格报告真实有效，要求农资批发企业做好新上市农资的质量检验报告备案工作。二是严把销售关。要求零售经营者按规定建立“一账通”台账，如实记录相关信息，注明产品来源和流向。使经营户填写的“一账通”票据做到购物人情况详细、产品流向清楚、票面整洁、按月装订、查阅方便。三是严把退市关。经营者要严格落实下架退市制度，发现销售的农资质量不合格，应立即停止销售，采取有效措施及时追回，防止不合格农资流入市场。通过督促引导落实各项监管制度，全力提升农资经营者综合素质。
第二阶段（4月10日开始至9月30日结束）。主要任务是开展执法检查工作。
突出质量动态抽检，强化流通领域农资商品质量监管。按照自治区市场监管厅的农资抽检计划要求，以化肥、农药和农膜为重点，有计划地开展农资商品质量抽检。依据职能科学确定上市农资抽样检验的范围、品种、项目和方式，做到制度健全、流程规范、程序合法。依法严厉查处农资销售中掺杂使假、以假充真、以次充好，以不合格产品冒充合格产品等行为；同时对肥料产品虚假标注有效成分、标称具有农药功能、标签标识混乱等违法行为进行查处。在此基础上，加强对抽样结果的统计、分析和综合利用，有针对性地开展监管执法，并将有关情况及时通报相关职能部门和行业组织，促进源头治理和行业自律，防止不合格农资商品流入市场。
切中农时，扎实开展专项整治。继续在春耕、夏种、秋播时节开展专项整治工作和舆情调查工作。专项整治工作要突出化肥、农药、农膜和种子等重点品种，集中整治问题多、易反复、风险隐患较多的经营场所和重点品种。一是以化肥和农药为重点，以化肥销售集中区，特别是以黄渠桥镇、姚伏镇、灵沙乡、陶乐镇为重点区域，严厉查处以委托加工、授权使用、监制等名义销售“傍名牌”化肥行为及利用场地、质量、商标虚假表示等手段冒充进口化肥等坑农害农违法行为；二是结合区域种植特点，积极开展种子市场专项整治。积极协调县农业执法大队，对全县各乡（镇）的强化玉米、小麦、水稻种子批发商、零售经营者的证照、进货渠道、种子标签标识进行巡回检查，依法制止违章违法行为。三是严厉查处侵犯注册商标专用权，伪造产品产地、伪造或者冒用认证标志、名优标志等质量标志的违法行为，以及仿冒知名商品特有的名称、包装、装潢，擅自使用他人企业名称或者姓名等恶意攀附他人商誉的行为。四是根据《广告法》的要求，查处在农资广告中随意夸大产品效用，利用农资广告推销质次价高的农资商品的行为和利用广告对产品质量、功效和适用范围作引人误解的虚假宣传。五是对查获的不合格农资要及时、妥善进行处理，防止不合格农资再次流入市场。
第三阶段（9月30日开始至11月30日结束）。主要任务是结合案件办理，强化信用监管和指导创建“农资经营示范店”。
一是及时公开违法行为记录，曝光典型违法农资企业，强化信用约束，加强对失信、严重失信农资企业的监管。二是强化守信激励和失信惩戒措施，对失信和具有不良记录的市场主体予以警示或限期整改，并列为重点监测检查对象，对多次违法违规、情节严重的要依法严肃查处。与县农业执法大队协同监管，及时收集农资店的主体资格、经营行为、抽检记录、“一账通”制度落实情况等多方面的信息及相关资料，分门别类，及时录入，形成信用监管档案，推进农资经营者信用分类监管，运用信用监管机制，落实信息披露制度，进一步强化农资经营主体和农资市场开办者的诚信经营意识，使信用监管真正成为提高农资店经营素质的有效措施。三是按照 “农资经营示范店”标准的具体要求，围绕经营主体资格合法、服务环节安全完善、农资商品质量合格、质量管理制度落实、诚信优质服务5个方面，适时巡查，主动上门指导，做好筛选培育工作。
四、工作要求
（一）相关部门和各市场监管所要统一思想、提高认识，及时研究、制订全年工作计划，将工作安排报送县局稽查大队，农资市场监管中发现的重要情况和重大案件，要及时告知县局稽查大队。
（二）相关部门和各市场监管所要积极加强与农业农村、公安等部门的协调配合，密切联系，加强沟通，齐抓共管，形成农资市场监管合力。
（三）相关部门和各市场监管所要做好信息报送工作，及时上报工作进展情况和动态，反映农资市场监管工作中的有益经验和新鲜做法。全年分四个季度，通过OA办公平台及时向稽查大队报送《农资案件查处情况汇总表》《不合格农资商品情况汇总表》、典型案例、半年工作小结和全年工作总结。各市场监管所于2019年4月4日前向稽查大队报送第一季度数据，7月4日前报送第二季度数据，9月26日前报送第三季度数据，12月26日前报送第四季度和全年数据。 
（四）相关部门和各市场监管所要及时梳理、归纳监管资料，力求做到能够用丰富的图片、信息、报表、视频资料反映工作成效。




