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国有资产是社会公共资源重要组成部分，是党政机关事业单位履行各项职能、实施社会管理、提供公共服务的基本物质保障。根据《中共中央关于建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》（以下简称《意见》）、《自治区党委关于建立自治区政府向自治区人大常委会报告国有资产管理情况制度的实施意见》（以下简称《实施意见》）及自治区人大常委会关于建立政府向本级人大常委会报告国有资产管理情况制度座谈会议精神，为全面深入了解全县国有资产管理情况，近日，县人大常委会组成以委员和人大代表为成员的调研组，对全县国有资产管理情况开展专题调研。调研组实地查看了县公安局国有资产信息化管理、通伏乡新潮小学国有资产处置利用等行政事业单位国有资产管理工作开展情况，并召开了座谈会议，听取了县财政局及相关单位关于全县国有资产管理工作情况汇报，参会的部分人大常委会委员和人大代表就我县国有资产管理中存在的问题提出了意见和建议。
一、全县国有资产管理基本情况

自2016年全县开展资产清查核实工作以来，平罗县全面规范和加强了国有资产管理，对全县国有资产进行了清查盘点，据财政数据统计：截至2017年12月31日，全县159家行政事业单位国有资产总额为70.12亿元，其中：固定资产22.44亿元（主要是房屋建筑物、土地、车辆、大型设备和办公家具等），占资产总额的32%；流动资产24.16亿元，占资产总额的34.5%；在建工程23.11亿元，占资产总额的32.9%；无形资产0.41亿元，占资产总额的0.6%。全县共有16家国有企业（其中，一级法人企业10家），国有企业资产总额共计9.83亿元，其中：固定资产净值1.16亿元，占资产总额11.8%；流动资产5.32亿元，占资产总额 54.1%；在建工程等其他非流动资产3.35亿元，占资产总额34.1%。国有企业资产主要分布在市政基础设施产业中，其中宁夏德渊市政产业投资建设（集团）有限公司占比94%，其他国有企业资产占比均小于3%。

从调研情况来看，全县国有资产管理体系框架已基本形成，除自然资源外，家底基本摸清，规章制度逐步完善，县人民政府及各单位、部门资产管理意识不断增强。县财政局作为国有资产监管部门，认真落实区、市、县有关规定，积极采取措施，加大国有资产管理力度，有效盘活部分闲置资产，促进了全县国有资产的安全完整和保值增值，从根本上做到了防止国有资产流失，为县域经济发展奠定了坚实基础。总体而言，县人民政府及财政部门为管理好“家底”，在国有资产管理方面做了大量卓有成效的工作，全县国有资产整体管理工作取得了阶段性成效。

存在的问题

我县国有资产管理工作成绩是值得肯定的，但仍存在一些问题和不足，一是自然资源资产尚没有建立统计核算制度，县财政局和相关部门对我县自然资源资产分布状况和统计数据掌握不充分，监管存在盲区。按照自治区党委《实施意见》的要求，国有自然资源资产统计核算体系亟待建立。二是国有资产规范管理体制机制尚不完善，特别是国有企业的监管体制机制有待建立和完善。由于编制限制，我县没有单设国资委，企业国有资产监管和财务监督职责均划归财政部门，县财政局代表县人民政府履行国有资本出资人职责，履行职责的职能有待进一步明确和强化。部分行政事业单位对国有资产管理重视程度不够，管理职责落实不够到位。调研中发现，全县教育布局调整后，目前有110所农村学校闲置，因房地权属不一，加之部分学校地处偏远乡镇，处置难度较大。三是部分行政事业单位购置资产缺乏计划性，重购置、轻管理，有超出需求配置资产和资产闲置问题。四是国有资产信息化管理体系尚不够完善，缺乏精细化管理。我县行政事业单位资产管理虽然已经建立了统一的国有资产管理平台系统，但该系统与财政部门国有资产管理、单位财务管理和财产管理没有有效衔接，信息管理平台作用发挥不够明显。五是国有企业经营管理体制和考核机制尚不完善，目前县财政局仅对德渊市政产业集团进行年度绩效考核工作，全面科学规范的国有企业负责人经营业绩考核、考评制度亟待建立和完善。

三、意见和建议
（一）要认真学习贯彻上级文件精神。中央《意见》和自治区党委《实施意见》明确提出，县级以上地方要根据本地实际情况，建立政府向本级人大常委会报告国有资产管理情况制度。对此，县人民政府及财政等相关部门要高度重视、深化认识，将此项工作作为一项重要政治任务和改革任务，积极抓好落实。通过学习文件，准确把握各类国有资产及其管理的特点和要求，吃透中央和自治区党委的文件精神，确保国有资产报告制度在我县如期建立。

（二）要做好部署和执行的前期工作。按照自治区党委《实施意见》要求，政府向本级人大常委会报告国有资产管理情况制度的建立在2019年要扩大到有条件的县级地方，2020年实现全覆盖。县人大常委会将按照这个时间节点做好建立国有资产报告制度的相关工作。县人民政府要注重对各单位、部门宣传落实文件精神，切实增强责任意识、大局意识，充分认识国有资产在公共资源中的重要地位，按照自治区党委《实施意见》报告内容、报告形式的要求，做好基础工作，为下一步工作的全面部署和执行打下基础。

（三）要强化国有资产规范管理意识。县人民政府要强化对各单位、部门的规范管理意识教育，加强对国有资产管理方面法律规定、政策制度的学习与宣传，消除思想误区，从思想观念上克服重资金、轻资产，重资产购置、轻资产管理，重资产数量、轻资产效益的现象，树立贪污是犯罪、浪费国有资产同样是犯罪的思想意识，认真履行工作职责，自觉依法管好国有资产，防止资产流失，确保国有资产安全完整和保值增值。

（四）要加大国有资产管理力度。一是健全国有资产管理体制。切实加强组织领导，强化县国有资产管理机构职能和人员配置。推动全县行政事业单位和国有企业国有资产管理的机构和人员配备，加强对国有资产的日常动态监管和维护。二是加强国有资产精细化监管。突出对行政事业单位的资产配置、使用、处置和产权变动的监督和管理，以县公安局国有资产信息化管理为样本，在全县范围推广精细化的管理模式和做法，推行政府各部门、单位的国有资产管理与财政预算管理、单位财务管理、财产管理、价值管理有机衔接，信息互联互通，实现全县国有资产管理一体化、信息化。三是规范和完善资产处置管理。县人民政府在实施《平罗县实施乡村振兴战略三年行动方案》工作中，结合农村闲置集体经营性建设用地普查清理工作，将农村闲置学校在农村集体产权制度改革中分别进行清产核资，土地与地上建筑物分别评估，全部调整为集体经营性建设用地，由土地所在村进行入市处置。国有资产（房屋、建筑物）交县财政处置管理或用于发展壮大村集体经济，实现国有资产保值增值。定期对全县闲置资产进行摸底调查，督促各单位及时对闲置资产提出处置申请，做到及时审核批复处置。四是建立自然资源统计核算体系。结合自然资源管理体制改革，在前期完成自然资源资产统计试点工作的基础上，积极对接上级有关部门，按照自治区对自然资源资产价值核算和计量的工作部署，全面开展自然资源资产评估和统计上报工作，彻底摸清自然资源“家底”，提高我县国有资产总量，为进一步开发和合理利用资源奠定基础。

（五）要完善国有资产规范化管理考核机制。县人民政府及财政等相关部门要进一步完善国有资产规范化管理考核机制，规范行政事业单位和国有企业的财务管理及会计核算制度，加强内部审计和政府审计部门的外部审计，加大对领导干部离任审计国有资产损失责任的追责力度。在国有企业中建立国有企业负责人考核考评制度，组织落实企业负责人年度经营业绩和任期考核，建立激励和约束机制，实现企业的国有资产保值增值。坚持重大事项报告制度和财务报告制度，对国有资产实行台账管理，确保在资产配置、资产使用、资产处置等各个环节都有人管理、有人负责，及时发现问题、解决问题。切实做到对国有资产的管理责任有主体、行为有规范、问责有对象。
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