
崇岗镇开展百日安全专项整治

行动实施方案
为认真贯彻落实自治区安委办“12.17”约谈会精神，切实扭转当前一般事故多发频发被动局面，严格落实各项安全防范措施，全力控压一般性生产安全事故，坚决遏制较大以上事故发生。按照《平罗县百日安全专项整治行动实施方案的通知》（平党办发〔2018〕160号）文件要求，决定自12月下旬开始在全镇范围内组织开展百日安全专项整治行动。特制定本实施方案。
一、总体要求
认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要批示指示精神，全面落实县委、政府决策部署，聚焦安全生产责任落实，紧盯安全生产高风险领域和薄弱环节，坚持高频检查、高效治理、高压严管的态势，推动安全生产各项工作取得积极进展，切实压减防范一般性事故，坚决遏制较大以上事故，切实保障人民群众生命财产安全，确保全镇安全生产形势稳定。

二、专项整治行动范围

各村（居）、所有生产经营单位和人员密集场所、突出危险化学品、道路交通、工贸行业、消防安全、重点行业领域。
三、专项整治行动时间

自即日起至2019年全国“两会”结束。

四、重点工作  

（一）道路交通领域专项整治。严格落实道路交通行业监管责任和交通运输生产经营单位主体责任，在全镇范围内开展道路交通专项整治，依据职责，各负其责，管好人、车、路。集中排查事故多发的急弯陡坡、连续下坡，以及桥梁、平交道口，切实消除道路交通安全隐患。管控好大雾、雨雪、路面结冰等恶劣气候条件下的道路运输工作，排查道路险段，完善警示标牌，确保道路交通安全。加强对我镇交通秩序和国道、主干公路的交通整治，着力查处摩托车、电动车任意穿行和随意掉头等交通违法行为，严禁超速行驶、酒后驾驶、大型货车野蛮驾驶等严重违法违规行为，开展农村“五种”车辆违法载人集中整治，强化校车监管。
（二）危险化学品专项整治。深刻汲取张家口“11·28”重大爆燃事故教训，进一步明确责任分工，严格落实联动监管机制，对全镇所有危化品生产、经营、危货运输企业进行一次全覆盖检查，督促企业落实生产、经营、仓储、运输等全过程的安全防范措施，做好低温、冰冻、雨雪等极端灾害天气应对工作，健全完善应急预案、加强培训，提高应急处置能力，严防泄露、中毒、燃烧、爆炸等事故发生。重点对企业危险作业、现场管理等方面存在的问题进行严厉查处。要加强化工类停产半停产企业安全监管，落实停产企业巡查、监控制度，防止停产、检修、复产过程中发生事故和险情。要强化监管执法实效，严格落实“黑名单”制度，大幅提高企业违法成本，发挥“查出一个、震慑一片”的警示作用。

（三）工贸行业领域专项整治。结合我镇实际对加油站、加气站、煤气配送站、氧气配送站等进行一次全覆盖检查，紧盯事故易发环节和领域，督促企业认真整改排查出来的安全隐患，筑牢防范事故发生的基础。要重点检查消防安全措施是否到位、检维修作业、特殊作业安全管理制度是否健全完善，有限空间、煤气等特殊作业人员是否具备相应资格，企业“三级培训教育”是否到位等方面。对违法违规生产经营的企业在实施处罚的同时要进行曝光，督促企业进一步完善安全生产设备设施、强化对员工的培训教育、加强作业现场安全管理，推动企业全面落实安全生产主体责任。

（四）人员密集场所专项整治。要聚焦大型活动、节庆集会，对大型活动场所、宾馆、饭店、娱乐场所等人员密集场所，开展重大风险隐患排查治理专项行动，要重点检查人员密集场所的应急预案、消防设施、安全通道等安全防范措施，对检查中发现的问题和隐患，能够马上整改的立即整改，对一时难以整改到位的要采取必要的安全措施，同时制定整改方案，明确整改时限、单位及责任人，重大隐患未整改到位前、无法保障安全的活动场所，可责令停业整顿。要严格审批、管控大型群众活动，确保“两节”期间安全保障万无一失。

（五）农村冬季取暖及易燃物排查整治。要对燃煤取暖炉具、设施安装是否安全规范，排烟管道是否完好无锈蚀、无孔洞，排烟管道连接处及弯头是否密封无漏烟漏气，排烟管道末端是否安装防回烟设施等进行重点检查。特别要把辖区内孤寡老人、五保户、空巢老人、移民群众等特殊人群住户作为检查重点，对不符合条件设施的要求立即予以更换，不能整改的要立即停止使用。对农村秸秆、麦草堆垛等杂物要放置在干燥空旷、远离各种火源之处和居民点，并设立标示牌，派专人进行定期巡查，对发现的安全隐患立即进行整改。

 五、时间安排

（一）安排部署（2018年12月20日-2018年12月25日）
各村（居）、驻镇单位等根据要求和各自实际制定切实可行的专项整治方案，明确目标责任和时间节点。同时，将专项整治文件精神传达到企业，督促企业广泛开展自查自纠。

检查整改（2018年12月26日-2019年2月28日）
各村（居）、驻镇单位、学校等要加强协调联动，按照既定方案开展专项整治。
复查验收（2019年3月1日-2019年3月中旬）
深入开展专项整治行动落实情况“回头看”，再次排查安全隐患、死角、漏洞，确保专项整治行动排查出的隐患全部整改到位，全力消除各类安全隐患。
六、工作要求

（一）加强组织领导。要牢固树立安全生产红线意识和底线思维，充分认识当前安全生产工作所面临的严峻形势，把百日安全专项整治行动摆上重要工作日程，按照“党政同责、一岗双责”和“三个必须”的要求，认真研究部署，切实把专项整治行动放在心上、抓在手中、落实到行动上。各村（居）、驻镇单位、学校等结合此次专项整治行动方案中明确的整治内容迅速行动，制定切实可行的实施方案，明确目标、细化责任、强化措施，及时召开会议，统筹部署，加强指导协调和监督检查。
（二）强化宣传教育。要以宣传教育为先导，进一步普及安全生产知识。利用社会治理网格化平台，深入开展安全生产“七进”活动（进企业、进校园、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所）。要充分利用会议、宣传手册、网站、“两微一端”等宣传阵地，创新宣传方式手段，普及用电用气、动火消防、交通出行、烟花燃放以及高层建筑、学校、公共场所等安全知识和逃生自救常识，集中曝光典型事故案例，提高公众的安全意识和避险减灾技能，让安全文化和常识入耳入脑入心。

（三）落实主体责任。督促企业要真正把企业安全生产与经营效益放在同等位置进行安排部署，切实把安全措施落实到经营决策中，落实到生产计划中，落实到生产过程中，要进一步加大员工安全教育培训力度，提升员工安全意识和安全操作能力，全力减少因“三违”行为引发事故。

（四）加大联合执法力度。对联合检查发现的每一项问题隐患，要严格落实整改责任，制定整改措施，能立即整改的要立行立改，不能立即整改的要落实防范措施。对重大隐患要实行挂牌督办，确保整改到位。
（五）加大督导检查。各村（居）、相关驻镇单位要积极协调联动对专项整治行动涉及的相关企业和场所进行不间断督查，对责任不落实，排查出隐患整改走过场的相关企业和场所负责人按照有关规定向上级部门上报，确保问题隐患及时有效消除。
崇岗镇党政办公室                        2019年1月16日印发  
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