平罗县河湖长制工作存在问题整改方案

按照《石嘴山市河湖长制工作存在问题整改方案》的通知要求，为切实提升河湖管护质量，压实责任，以认真整治河湖管护工作中存在的管治不严、进展缓慢等主要问题，制定本方案，请认真遵照执行。

一、存在的问题：

1.主要河湖水环境质量差；

2.生态经济开发区污水处理厂、城镇污水处理厂提标改造工程进度慢；

 3.三、五排及威镇湖人工湿地等重点建设项目进度缓慢；

4.河湖保洁长效机制不完善不健全；

5.河湖岸线划界确权工作进展缓慢；

6.督察督办事件整改不彻底；

7.河长有效巡河率低。

二、整改措施及时限

（一）水环境质量：一要加大河湖污染源头治理，仔细摸底调查污染源，做好各类污染源的截堵、依法处置，对工业直排污口进行关停、取缔；二健全机制，强化保障措施，落实河湖日常监管巡查，要加大日常执法监管力度；三要认真开展落实各项河湖整治专项行动，以达到预期整治目标，进一步保持或提升河湖生态效果；四要强化交接断面水质监控，做好上下游协调管治、岸上岸下污染管控，逐步达到从源头上消除污染的目的。五要加强面源污染和农村环境卫生的综合整治。
责任单位：环保局

配合部门：各乡镇、水务局、农牧局

完成时限：2018年12月底

（二）工业园区水污染专项整治：加快石嘴山生态经济开发区污水处理厂、城镇污水处理厂提标改造工程，争取尽快完成环保验收，实现排水达标一级A排放，工程早日投入运行。

责任单位：环保局

配合部门：石嘴山生态经济区管委会、德渊市政集团

完成时限：2018年9月底

（三）重点项目建设

积极协调推进典农河三期治理工程建设进度，协调上下游疏通沟道加大排水措施，创造条件尽快开工第五排水沟平罗段三期治理工程。强化施工力量，督促威镇湖截流净化工程建设进度。要抓住施工有利时期，压实责任，倒排工期力争按期完工，让项目早日发挥效益。

责任单位：平罗县水务局、平罗县环保局

配合部门：石嘴山生态经济区管委会、乡镇
完成时限：2018年11月底

（四）建立健全河湖保洁的长效机制

县、乡、村三级河湖长要按河湖管护保洁制度认真开展河湖巡查、督查，协调解决在河湖管护保洁中的难点、重点问题。要真正把巡视保洁队伍建立起来，不能只徒有虚名而无实际行动或无效行动。

责任部门：各乡镇

配合部门：各责任单位

完成时限：立即整改

（五）河湖岸线确权划界工作

河湖划界确权工作是河湖长制工作的基础性工作，截止7月23日我县河湖划界确权工作招投标已完成，正在进行河湖数据调查核实，按照《2018年石嘴山市河长制工作要点》要求，我县划界确权工作进度缓慢，相关责任单位对此项工作要制定出相应的整改方案，加快工作进度，确保完成任务。

责任单位：国土局

配合部门：水务局、各乡镇

完成时限：2018年12月

（六）督察督办事件

1.汝箕沟工业废料占压沟岸。由于汝箕沟行洪防洪标准提高，对沟道进行了提标扩整改造，扩整后的断面接近或到企业厂区内或厂区边缘，已形成多年，由于资金等问题清理整治难度大，有待于在石嘴山市关于贺兰山保护区范围外2公里范围内总体规划整治时统一整治，目前平罗县前期摸排调查工作已结束并报市政府。

责任部门：崇岗镇

配合部门：交通局、水务局、国土局

完成时限：立即整改

汝箕沟倾倒垃圾严重。继续加大对河湖巡查和保洁力度，督办督查并向全县通报。

责任部门：崇岗镇

配合部门：交通局、水务局

完成时限：立即整改

3.威镇湖人工湿地项目临时工棚占压典农河（三排）沟岸。在具备查处施工条件下（因下雨），已于8月24日全部拆除完毕，目前继续督促施工单位彻底对尾渣进行清理，做到工完场清。

责任部门：宁夏德渊市政、石嘴山生态经济开发区

配合部门：工信局、环保局

完成时限：立即整改

（七）河湖保洁巡查

按照《平罗县河长巡查工作导则》要求，县级河长每月巡查不少于1次，乡级河长每半月巡查不少于1次，村级河长每周巡查不少于1次，巡河通的安装及巡河情况平罗县河长制办公室通过宁夏河长制综合信息管理平台进行统计，定期进行通报，并将此项工作纳入年度考核。石嘴山市河长办统计并通报我县有效巡河率低，各级河长要引起高度重视，把巡河工作常态化，为我县打响蓝天绿水保卫战打下坚实的基础。

责任人：县、乡、村三级河长及相关责任单位负责人

整改时限：立即整改

三、组织保障：

（一）强化组织领导。各级总河长要落实牵头抓总责任，切实发挥指导、协调和督导作用；各级河湖长要认真履行职责，协调相关部门落实整改措施；各责任部门对整改工作要一把手亲自抓，制定具体实施方案，倒排工期，确保各项整改工作按期完成。

（二）落实监管责任。按照“属地管理、分级负责，无缝对接、全面覆盖、责任到人”的原则，明确相关部门监管职能，推动监管口前移，触角向下延伸，实现对各自监管区域和内容的全方位、全覆盖、无缝隙管理，做到河湖监管不留死角、不留盲区、不留隐患，进一步加强河湖管理保护工作，维护河湖健康生命，完善水治理体系，保障发展水安全。

（三）加大打击力度。要建立联合执法机制，组织公安、国土资源、环境保护、住建、水务等部门开展河湖管理保护综合执法，不断完善河湖管理保护综合执法体系建设，强化河长制监管能力和水平。加大违法违规行为打击力度，开展河湖管理保护保护突出问题专项整治，严厉打击涉河湖违法行为，清理整理非法排污、设障、捕捞、养殖、采砂、采矿、围垦、侵占水域岸线等活动。

（四）强化监督考核。各级河长要加大督导督查力度，定期或不定期对河湖管理工作开展情况进行督查，对发现问题及时反馈河长办，有河长办以书面形式向各责任单位责任乡镇下发督办单，对督办结果及河湖管理工作定期进行通报，对成果显著的给予表扬，对工作中落实不力、工作拖沓、不作为、慢作为及乱作为的，指出问题、重点督办，并纳入年底考核中。

