平罗县体育事业发展“十四五”规划(2021--2025年)征求意见稿

一、起草背景

为认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，依据《“健康中国2030”规划纲要》、《体育强国建设纲要》，全面落实全民健身国家战略，把增强人民体质、提高健康水平作为根本目标，加快构建惠民、便民、利民的全民健身公共服务体系，切实保障公民参加体育健身合法权益，不断丰富人民群众精神文化生活，不断提高人民群众身体素质及健康水平，形成健康文明的生活方式，促进人的全面发展和社会和谐进步。根据《宁夏体育事业发展“十四五”规划》，《平罗县国民经济和社会发展第十四五规划和二0三五年远景目标纲要》，结合平罗县体育工作的实际，制定本规划。
协调过程

组织召开由县教体系统部分校（园）长、班子成员和体育协会相关工作人员参加的平罗县体育事业发展“十四五”规划（2021--2025年）征求意见会4次，前后修改10稿；后期向相关的8个部门和四套班子分管领导呈报征求意见稿，收回12份，其中7个单位和个人无意见，5个单位提出了修改意见，根据县域体育实际未采纳。

三、总体情况

本规划框架分为 “十三五”体育发展现状和“十四五”体育事业发展规划两个方面。

（一）“十三五”体育发展现状

一是取得成就。（1）经常参加体育锻炼人数显著增加。经常参加体育锻炼的人数达到10万人，占总人口的35%以上，每周参加1次体育锻炼活动的人数达到14万人，占总人口的50%； （2）全民健身场地设施更加完善。县城实现“四个一”标准，建设健身步道10公里，建成10个社区多功能运动场，实现城市社区10分钟健身圈；实现“一乡一中心”、“一村一广场”。至2020年，全县共有篮球场217个，健身路径184套，乒乓球台215副；实现了全县36所中小学学校体育场地设施免费向社会定点开放，全县人均体育场地面积达到2.68平方米以上，基本形成了县、乡、村大中小配套、覆盖城乡的三级全民健身设施网络；（3）全民健身组织网络更加健全。体育行业协会和各类体育俱乐部等体育社团组织健全，赛事组织经常化、社会化，服务管理规范有序，体育社会组织达到20个，社会体育团队393个，全民健身站点达到226个，社会体育指导员队伍达到1223人以上；（4）全民健身活动内容更加丰富。推行体育进农村、进社区、进企业、进学校活动，按照“因地制宜、业余自愿、小型多样、就近就便”原则，每周参加3次以上的健身活动。每年开展传统体育赛事活动15次，参加活动人数12000多人次；（5）竞技体育发展势头良好。2019年平罗县参加了自治区第十五届运动会18个大项的比赛，以青少年组金牌54枚、银牌24枚、铜牌39枚、团体总分1067分的优异成绩，名列自治区县区组第一名，创造了平罗县竞技体育历史最好成绩。2020年，参加全区青少年锦标赛田径、摔跤、足球、轮滑、速度滑冰项目取得了优异的成绩，为平罗县体育事业持续健康发展奠定了坚实的基础，基本实现了体育事业“十三五”规划的预期目标任务。

二是存在问题。（1）体育社会组织服务全民健身的职能还没有得到充分发挥，各单项体育协会、体育俱乐部等健身组织的管理水平有待进一步提升，各乡镇、社区注册成立农民体育协会等社会体育组织的积极性不高；（2）乡镇、行政村（社区）举办体育赛事活动较少，通过体育赛事活动引导广大群众参与健身活动，培养群众健身习惯，提高健康水平有待加强；（3）县医院、乡镇卫生院国民体质监测缺乏专业人员指导科学健身、开具运动处方，各乡镇需积极创造条件，建设健康促进服务中心；（4）教练员队伍建设比较薄弱,运动训练经费投入不足，体育管理人员、专业人员不足，运动训练人才缺乏，教练员执教能力不高，影响了运动水平的进一步提高；（5）体育产业发展相对滞后门类较少，需要不断完善体系、优化环境、夯实基础；（6）体育场馆设施的管理水平有待进一步加强，要积极推进“互联网+体育”云服务平台建设，提升场馆智能化管理水平，为广大健身群众提供更加优质信息化服务。
四、“十四五”体育事业发展规划
（一）指导思想
“十四五”期间，平罗县体育工作坚持以习近平总书记中国特色社会主义思想和关于体育工作的重要论述为指导，立足新发展阶段，落实新发展理念，构建新发展格局，认真贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》、《体育强国建设纲要》，坚持以人民为中心的发展思想，始终以满足人民群众日益增长的多元化健身需求作为出发点和落脚点，统筹推进全民健身和健康中国国家战略，完善全民健身公共服务体系，推动公共体育服务均等化，全面落实党中央、国务院关于加快推进体育强国建设的决策部署，进一步明确构建更高水平的全民健身公共服务体系，抓好体育场地设施建设工程、全民健身活动普及工程，提升城乡居民体育健身意识，推动全民健身与全民健康深度融合，发挥全民健身对全民健康和全面小康的助力作用，推动体育事业和体育产业高质量发展，为健康平罗建设提供有力保障。
发展目标
“十四五”期间，将体育事业发展作为全面建成小康社会的重要内容，加大体教融合、社会力量办体育等体育改革创新力度。认真做好体育设施建设、全民健身活动、青少年体育后备人才培养、场馆运营等工作，创建全民运动健身模范县；到2025年，全县经常参加体育锻炼的人数达到12万人，占总人口的40%以上；人均体育场地面积达到3.15平方米以上；建成城市“10分钟健身圈”；社会体育指导员队伍不断壮大，各级各类指导员达1500名，每千人有公益社会体育指导员5人。
发展思路
围绕一个宗旨，即提升全民身体素质和健康水平；坚持两项服务，即公共体育服务和全民健身服务；突出三个重点，即群众体育、竞技体育、体育产业；采取四项措施，即加强设施建设、举办赛事活动、坚持体教融合、建强体育组织，立足县情，开拓创新，扎实工作，加快推进体教融合、体卫融合、体旅融合，促进全县体育事业健康快速发展。
（四）主要任务
从强化体育公共服务能力、 推进体育基础设施建设、广泛开展全民健身活动、加强青少年体育工作、健全全民健身组织网络、抓好民族体育传统项目工作、积极开展体育对外交流与合作、建设高素质的体育人才队伍、推动体育产业发展等9个方面重点工作任务，确保平罗县体育事业发展“十四五”规划各项目标任务顺利达成。

   （五）保障措施
主要从加强领导、强化组织保障、健全机制落实经费保障、改革体制创新管理机制、完善考核加强监督检查等五个方面着手，保障平罗县体育事业发展“十四五”规划各项目标任务落到实处。

建议会议通过后，以县人民政府文件印发。



