附件1

平罗县2020年食用盐销售主体“双随机、一公开”跨部门联合抽查工作方案

[bookmark: _GoBack]为进一步深化“双随机、一公开”监管工作，集中执法资源，提高执法效率，有效支撑事中事后监管，结合工作实际，特制定本方案。
一、抽查时间
2020年6月1日至6月30日。
二、抽查单位
牵头单位：县市场监管局
具体职责：确定联合抽查部门和各部门抽查事项、制定跨部门随机抽查工作方案，利用国家企业信用信息公示系统（部门协同监管平台）中的双随机工作模块进行随机抽取执法人员、检查对象，指导联合抽查组开展抽查，汇总抽查结果，整理工作资料。
责任单位：工业和信息化局
职责：积极配合牵头单位开展随机抽查工作，确定本单位抽查事项、执法人员，并提供车辆、人员等方面的保障。
三、抽查对象
全县13家大型食用盐销售经营主体，按抽查比例为监管对象的50%抽取，将随机抽取7户市场主体进行抽查。
四、抽查事项
（一）县工信局：负责食盐经营主体资格的检查；
（二）县市场监管局：负责食品质量安全和经营行为的检查。
五、抽查步骤
（一）制定工作方案。牵头单位应在实施抽查前召开部门联席会议，明确参与部门和抽查事项及相关工作要求，并印发联合抽查方案。（完成时间：2020年6月1日——6月10日）
（二）抽取检查企业和执法人员。通过国家企业信用公示系统---部门协同监管平台---双随机工作模块系统中的双随机摇号模块随机抽取被检查的企业和联合部门的执法检查人员，并将抽取结果记录在《跨部门联合“双随机”抽查执法人员、市场主体选派（抽取）记录单》中。联合部门将执法人员信息提供给县市场监管局，由市场监管局负责抽取和匹配抽查工作，每个单位最少2名执法人员。抽查执法人员在抽查期间不得随意更换。（完成时间：2020年6月11日——6月15日）
（三）实施抽查工作。抽查检查可以采取书面检查、实地核查等方式，也可以依法利用其他政府部门作出的检查、核查结果或者其他专业机构作出的专业结论。被检查对象实施现场检查一般采取信息比对、实地核查等方式进行。被抽取的执法人员在规定时间段内，按要求完成对被抽取企业的检查任务。抽查期间，要认真填写《跨部门联合“双随机”抽查情况记录表》，依法开展抽查工作。（完成时间：2020年6月16日——6月20日）
（四）公示抽查结果。抽查结束后，按照“谁抽查、谁录入”的原则，在抽查结束后10个工作日内，由检查人员将检查结果通过国家企业信用公示系统（部门协同监管平台）进行录入并公示，接受社会监督。各检查组将检查结果汇总并填写《跨部门“双随机”抽查情况汇总表》，报到牵头单位。对抽查中发现的有关问题和违法线索，按照“谁管辖、谁负责”的原则，实施后续监管，将随机联合检查的情况及查处结果告知被抽查对象，防止监管脱节。（完成时间：2020年6月21日——6月30日）
六、抽查工作要求
（一）周密制定计划，认真抓好落实。牵头单位要积极筹划，精心组织，加强宣传，有序开展抽查工作。责任单位要增强配合意识、协作意识、责任意识、大局意识，认真履行工作职责，保质保量地完成抽查工作任务。
（二）统一监管服务，减轻企业负担。在联合抽查工作中，牵头单位要注重服务与监管相统一，加强对联合执法人员的管理，在抽查工作中要廉政执法，依法行政，切实增强检查活动的集约性、简便性与有效性，避免增加企业负担。同时要增强服务意识，把上门检查与上门服务有机结合起来，主动接受企业咨询，为企业解疑答惑。
（三）抓好宣传培训，提高社会影响力。双随机联合抽查涉及广大企业，各单位要加强宣传报道，公开抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式，扩大抽查工作的社会影响力，使广大企业知晓配合抽查的义务和相关权利，使社会公众了解并主动参与抽查活动，积极举报企业违法经营行为。
（四）做好信息公示，促进信用监管。牵头单位及抽查人员要加强学习，熟练应用部门协同监管平台（双随机一公开）系统，积极做好随机抽查准备工作。抽查结束后，及时录入抽查结果，通过“国家企业信用信息公示系统(宁夏)”向社会公示，系统完成数据交换自动归集到市场主体名下，促进形成企业诚信自律的社会氛围。
（五）认真总结经验，及时反馈情况。随机抽查工作结束后，牵头单位及责任单位要认真总结联合抽查工作中的亮点，经验做法及存在问题，并于抽查结束后10日内将相关资料报牵头单位。各单位在开展跨部门联合双随机抽查工作中，如遇到问题可及时与平罗县市场监管局食品安全监管与综合协调室联系，联系人：张伟，电话：3816016。
