
 附件1
平罗县民政局2023年“双随机、一公开”
监管工作实施方案

为认真贯彻县委、县政府关于进一步深化“双随机、一公开”监管的部署要求，切实做好平罗县2023年度“双随机、一公开”监管工作，助力“放管服”改革和营商环境优化，按照《关于深入推进平罗县市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作的通知》（平联合抽查办发〔2023〕1号）文件要求，结合民政工作实际，制定本方案。
一、总体要求
坚持依法监管、公正高效、公开透明、协同推进的原则，进一步完善“双随机、一公开”监管工作机制。依托全区“双随机、一公开”监管工作平台，深入推进“双随机、一公开”抽查工作，规范统计执法行为，强化社会监督，增强市场主体信用意识和自我约束力，基本实现综合监管、智慧监管，做到对违法者“无处不在”，对守法者“无事不扰”，努力营造良好营商环境、有序竞争环境和放心消费环境。
二、监管对象
全县养老机构、殡葬服务机构、民办非企业、社会团体等统计调查对象。
三、抽查任务
1.平罗县各民办非企业，抽查比例为20%
2.平罗县各社会团体，抽查比例为10%
3.平罗县各养老机构，抽取比例为100%
4.平罗县各经营性公墓，抽取比例为100%
四、工作流程
（一）统一使用监管工作平台。按照《自治区人民政府关于在全区市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施意见》工作要求，统一使用自治区市场监管厅建设的《宁夏“双随机、一公开”综合监管平台》开展“双随机、一公开”监管工作，并做好与“互联网+监管”系统数据的持续共享互用。
（二）建立各领域统一的检查对象名录库。建立市场主体的检查对象名录库。卫生监督所结合监管特点和需要，统筹建立统一的检查对象名录库，所有抽查对象名录库实现动态更新。
（三）建立执法检查人员名录库。执法检查人员名录库应按照执法资质、业务专长、部门岗位等要素分类标注，提升抽查专业性，提高人员匹配的精准性、抽查检查的高效性。并根据人员变动情况，实行动态管理。
（四）有效开展实施抽查检查。根据《关于做好平罗县2023年市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作的通知》（平联合抽查办发〔2023〕1号），从两库中随机抽取检查对象和执法检查人员，抽查可采取现场检查等方式。
（五）及时向社会公布并加大抽查结果运用。按照“谁抽查、谁公示”的原则，在抽查结束后20个工作日内，将抽查检查结果通过公示系统和门户网站等进行100％公示，自觉接受社会监督。对抽查中发现的违法违规行为要按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”的原则做好后续监管衔接，依法加大惩处力度，涉嫌犯罪的要及时移送上级有关部门。
五、组织领导
为保障 2023年“双随机、一公开”监管工作顺利完成，成立平罗县民政局“双随机、一公开”监管工作领导小组。
组  长：钱  丽 县民政局党组书记、局长
副组长：尤建民 县民政局党组副书记、副局长
        姚万金 县民政局党组成员、副局长
成  员：李惠媛 县民政局综合管理室主任
        吴生全 县民政局养老服务室主任
        刘爱花 县民政局社会组织室主任
        李国亭 县民政局殡葬管理所主任
领导小组下设办公室，设在县民政局综合管理室，具体根据职责和业务范围，做好随机抽查工作任务的组织实施、过程留痕、档案管理等工作。
五、工作要求
（一）提高认识，统筹安排。全局上下要充分认识到“双随机、一公开”监管对于构建新型监管机制、提升监管效能、优化营商环境的重要作用，各科室、局属各单位认真落实方案要求，加强随机抽查监管工作的统筹协调，细化目标任务和推进措施，确保高质量完成各项工作。
（二）明确责任，严格落实。局综合管理室要按照抽查任务，制定实施方案、抽查事项清单、抽查工作计划，相关科室要按时间节点主动开展“双随机、一公开”监管工作，确保此项工作落到实处，抓出成效。
（三）依法履职，严格执法。随机抽查是行政执法监管方式的探索和创新，相关科室执法人员在对被抽取的市场主体实施检查时，要依法履职，不得妨碍市场主体正常的生产经营活动，不得索取或收受市场主体的财物，不得谋取其他利益。对发现的违法行为要及时提出整改意见，并依法进行行政处罚。对抽查监管工作中失职渎职和违纪的，要依法依纪严肃处理。
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