
平罗县审计局政府开放日活动实施方案
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，切实推进阳光、透明、开放、服务型政府建设，加快法治政府、保障人民群众的知情权、表达权、参与权和监督权，全面推进基层政务公开工作，提升政务公开工作水平，按照《县人民政府办公室关于印发平罗县政府开放日活动实施方案》要求，结合我局实际，制定如下实施方案。

一、指导思想

坚持以人民为中心的发展思想，认真落实中央、区、市、县关于全面推进政务公开的决策部署，按照依法行政、科学行政、民主行政和阳光行政的要求，深入践行“开门搞审计”和“阳光审计”理念，进一步加强政民互动，搭建审计机关与群众之间的沟通桥梁，增进彼此了解互信。

二、活动内容

(一)围绕县委、县政府中心工作和重要决策部署，结合审计工作实际，围绕重点任务、重大活动和阶段性工作安排，以及人民群众普遍关注的社会保障、环境保护、政务服务等热点问题，以深化行政改革、推动社会发展、严格依法行政、推进政务公开、落实便民政策等为重点，全方位介绍和展现审计机关的主要职能、制度规范、特色亮点、服务举措和创新成果等。

 (二)畅通沟通渠道，广泛听取社会各界和基层群众的意见和建议，及时回应基层群众关切，注重答疑解惑和整改落实，促进机关作风改进和服务绩效提升。

三、邀请对象

共建社区---东苑社区部分居民、基层网格员等；

共建企业---南方科技环保设备制造有限公司党员、职工代表等；

结对帮扶村---宝丰镇兴胜村、镇关村“两代表一委员”、 村干部等；

脱贫攻坚帮扶村---姚伏镇高路村、上桥村、灯塔村两代表一委员”、 村干部等。

四、活动主题及时间

（一）主题一：“服务民生建设 确保资金安全有效” 

时  间：7月15日之前

（二）主题二：“全面从严治党 依法审计” 

时  间：11月30日之前

五、活动方式

(一)浏览介绍。邀请公众参观审计业务科室、审计党建活动室、审计文化书屋、审计档案室，让公众浏览部门整体架构；由专人介绍审计部门机构设置、主要职能、办事程序、联系方式以及固定资产投资审计、预算执行和其他财政收支审计、计算机审计等审计业务工作情况等。

(二)观摩体验。零距离了解固定资产投资审计、财政预算执行情况与其他财政收支情况审计工作。由各岗位负责人具体介绍科室职能、审计流程、审计取证、审计报告等情况，体验办公运行流程和行政执法过程。

(三)座谈交流。召开座谈会，向公众重点介绍审计工作的历史沿革，近几年审计工作开展情况、重点民生审计项目取得的成效、审计在推进反腐倡廉建设的作用以及与民生问题密切相关的工作事项办理情况。征集公众对审计工作的意见建议。

（四）特色活动。结合当年全县开展的各类活动及我局实际情况，组织公众到具体审计点观摩审计现场，零距离感受审计人员优良作风；由年轻审计干部以诗朗诵的形式展现新时代审计人风貌；以宣传片形式展现我局党建、党风廉政建设、精神文明工作取得的成绩等。

 六、工作要求

（一）提高认识，加强领导。开展“政府开放日”活动，是全面落实党的十九大精神、提升廉洁高效行政水平的客观要求，对于推进权力运行公开透明、促进政府依法行政和高效履行职责、增强政府驱动能力具有重要意义。全体干部职工要切实增强责任感，着眼加强部门自身建设、保障群众合法权益、促进社会和谐稳定，实抓好“政府开放日”活动。

（二）切合实际，务求实效。要将“政府开放日”活动列入位重要工作日程，由分管副局长殷月星同志具体负责，抓好各环节工作的落实，在依法保障公众知情权、参与权的同时，又严格保守各项秘密，并保证局机关良好的办公秩序。提前做好与共建社区、共建企业、结对帮扶村邀请对象的落实工作，指定业务精、服务态度热情的工作人员与群众进行互动交流、解难答疑，确保活动顺利开展。

（三）加强宣传，营造氛围。借助网络、电视、报纸及微信等媒介，加大活动宣传力度，推动活动的常态化开展，促进机关工作作风有效改进、工作效能显著提高。 
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