
关于检查全县贯彻实施《中华人民共和国

大气污染防治法》工作情况的报告

—2018年10月17日在县第十七届人民代表大会

常务委员会第十一次会议上


县人民代表大会常务委员会：

按照2018年工作安排，为进一步推动《中华人民共和国大气污染防治法》（以下简称《大气污染防治法》）在我县的全面贯彻实施，近日，县人大常委会组成执法检查组，对全县实施《大气污染防治法》情况进行了执法检查。检查组实地查看了宁夏贝利特生物科技有限公司、平罗县国宁活性炭有限公司等部分企业的循环化升级改造和焦炉烟气综合治理环保项目，并召开专题座谈会，听取了县人民政府对贯彻实施《大气污染防治法》情况的汇报，现将检查情况报告如下：

一、检查情况
自2016年新的《大气污染防治法》颁布实施以来，县人民政府认真学习和贯彻落实法律规定，加强大气污染防治工作。尤其是今年以来，在习近平生态文明思想的正确指引下，县人民政府采取有力措施，积极促进经济发展方式转变，推动能源资源的节约，实现了主要污染物排放总量的下降，县城空气环境质量得到明显改善。据县环保局提供环境质量数据显示：1-8月份，经自治区审核剔除沙尘天气及数据异常情况，县城区优良天数比例为78.3%，可吸入微粒（PM10）平均浓度为76.9微克/立方米，同比下降15.6%；细颗粒物（PM2.5）平均浓度为26.3微克/立方米，同比下降25.0%，达到自治区的目标要求，这是全县上下共同努力的结果。

（一）全县大气污染防治工作格局基本形成。近几年来，县人民政府始终坚持在保护中发展、在发展中保护，推进经济社会发展与环境保护有机结合的方针，积极构建健全的大气污染防治综合治理机制。通过联席会议、专题会议定期研究和部署环境保护工作，办理人大代表提出的相关议案，及时推动解决重大事项和难点问题。不断加强对环境保护工作的领导，推进责任部门之间建立工作联系和信息通报制度，使各责任部门履职尽责、密切配合、协同作战，构建了县委决策部署、人大依法监督、政府各部门各负其责、齐抓共管的大环保工作格局。

（二）大气污染防治综合治理取得初步成效。2018年以来，县人民政府多点撬动，推动全领域综合治理取得实效。一是围绕重点行业开展达标治理，陆续实施烟粉尘、堆场治理，锅炉烟气提标改造、双替代等5大类130个重点项目。二是开展工业企业“散乱污”治理，目前已断电停产195家，开工治理62家，初步完成治理6家。三是开展环境卫生综合治理，共清理垃圾及杂物260余吨，雨水2.9万余方，出动绿化工3754人次，灌溉绿地、绿篱带58万平方米。四是开展煤炭运输车辆“跑冒漏滴”治理，出动执法车150余辆，执法人员800余人，共检查货运车2000余辆。每日出动抑尘车1辆，洒水车3辆，对主干道路喷水降尘，共计洒水305车2700方。五是开展农村地区秸秆禁烧整治，出动巡查人员200余人次，制止焚烧事件40余起。

（三）环保执法法制化规范化水平得到提高。县人民政府环保部门定期联系法制办，会同公检法部门研究环保执法程序，确保整治工作依法推进，执法程序经得起检验。截至目前，共对133家企业进行立案处罚，收缴罚款820余万元，下达限期整改决定书234家，查封扣押13家，行政约谈企业21家，欠缴罚款和排污费移送法院强制执行6家，处理各类信访件260余件。另外，对1家停用污染防治设施、3家拒不整改环境违法行为的企业移交公安机关，依法行政拘留7人。

二、存在的问题

总体来看，县人民政府为打好“蓝天保卫战”，在大气污染防治方面做了大量卓有成效的工作，整体防治水平取得一定提升。但必须清醒认识到，全县大气污染防治目前依然处于“爬坡”阶段，面临的问题还很多，对此需要下大力去解决。

（一）对绿色发展理念认识不够深入，宣传工作亟待加强。部分干部特别是领导干部对“绿水青山就是金山银山”中蕴含解决问题的方法学习和掌握不够深入，思想观念不够解放，在发展经济与环境保护上存在顾虑，发展与保护、眼前与长远的关系把握不够到位。全县上下对生态环境保护的宣传力度依然不够，部分企业环保意识不强，缺乏社会责任感，重生产、轻环保，“守法成本高、违法成本低”的法治环境没有得到彻底根治。
（二）结构性污染问题依然存在，产业结构调整亟需加速。从检查情况来看，我县整体产业结构依然偏重，产业倚重倚能、行业污染物排放特征明显，因此，结构性污染问题是大气污染主因。全县工业经济占比近60%，轻重工业比例为4:96，重工业尤其以铁合金、电石、碳化硅等为主，粗放式发展、高强度排放特征明显，行业污染物排放相对强度大，结构性、布局性、区域性突出的空气污染问题难以在短时间内消除，产业结构调整需要进一步加速。

（三）大气污染防治执法力度不够，重点领域综合整治需要强化。我县工业园区的部分企业存在重经济效益、轻环保投入的现象，环保设施陈旧老化、科技含量低，工业余热、余压、尾气、固废等回收利用不充分，存在烟气超标的情况。不符合产业政策的“散乱污”企业尚未彻底清除，工业污染控制力度不够。县城老旧小区和农村地区散煤燃烧情况较普遍，相关治理工作措施不足。机动车污染、油品质量监管和扬尘污染防治监管需要进一步精细化。农村秸秆综合利用的配套措施不完善，缺乏相应的政策和服务体系支持形成产业链条。

三、意见和建议

（一）加快产业结构区域化调整，大力发展循环经济。县人民政府要根据平罗实际，坚持源头治理，规划先行，加速转变经济发展方式，优化我县偏重的产业结构和布局，改变结构性污染现状。同时大力发展循环经济，引导传统产业走低投入、低消耗、低排放和高效率的节约型发展道路。一是通过严格新、改、扩建项目的环评审批，加强企业排污监管，提升建设项目环保门槛，大力淘汰落后产能，迫使“散乱污”企业彻底“关停并转”，实现容量管理和总量控制目标。二是引导自身有能力的企业围绕工业废渣、废水、废气和余热、余压等回收和利用，延伸产业链，逐步形成以大地化工、国宁活性炭有限公司等企业为代表的循环化升级改造环保产业体系。对一些具备挖掘改造潜力，但自身没有能力的小企业，进行重组整合。对产品单一、附加值不高，能耗高，难以挖掘改造的企业，促其加快退出市场。三是在引进项目上注重培育新兴产业，加大环保程度高、科技优势明显、市场竞争力强的项目引进力度，通过加快产业转型升级、结构调整和大力发展循环经济，促使区域环境进一步优化。

（二）加强重点领域大气污染综合整治，打好蓝天保卫战。县人民政府要按照精准施策、全民共治的要求，加强对重点领域大气污染防治措施的执行力度。一是加强对工业污染的执法监管。在“散乱污”和僵尸企业排查整治的基础上，建立和完善违法企业清单，进一步深化企业集体排查整治，最终实现“散乱污”和“僵尸”企业彻底清零。二是加强对民用散煤的管理。禁止销售、使用不符合质量标准的煤炭，推广使用节能环保炉灶，对城市老旧小区、棚户区和农村地区进行天然气、太阳能等清洁能源改造，逐渐降低煤炭在一次性能源消费中的比重。三是加强对机动车污染和油品质量监管。公安、环保、市场监管等部门要继续认真开展煤炭运输车辆“跑冒漏滴”专项治理，对流通领域的油品质量定期抽检，有效实施执法监管和处罚措施。四是加强对扬尘污染的防治。积极推进城市精细化管理，实施扬尘控制，住建等部门要加强对拆迁、建筑工地扬尘问题的日常巡查。环保部门在工业烟粉尘治理的基础上，增加道路保洁频次。同时对群众反响强烈的粉尘、异味投诉问题，也要加大查处力度，确保及时解决。五是加强对秸秆的综合利用。县人民政府要积极建立秸秆收集、贮存、运输和综合利用服务体系，提高秸秆的综合利用率，从源头上杜绝秸秆焚烧行为。

（三）完善依法施治的保障机制，提高环保执法水平。县人民政府环保执法要始终坚持“依法”原则，不断完善依法施治的保障机制，用法治力量防治污染、保卫蓝天。一是政府要带头深入开展大气污染防治法律法规宣传教育，充分利用世界环境日等重大纪念日、微信等宣传平台普及大气污染防治法律知识，全面提升群众环保法制意识，为环保执法顺利开展创造良好氛围。加强对全县领导干部的环保培训工作，提高相关单位主要负责人对大气污染防治工作重要性的认识和行动自觉。充分发挥各级人大代表参与和推动环保工作的积极性，加大办理各级人大代表关于环境保护工作议案的力度，有力促进县域空气质量环境的持续改善。二是县人民政府要积极向国家、自治区、市争取环保项目资金，同时建立配套政策，切实加大环保资金投入，支持环保执法机构基础设施和装备建设，重点保障县域大气污染防治项目的顺利实施。三是不断完善大气污染防治监督考核机制，对大气污染防治项目建设、执法情况等严格进行年度考核，督促各部门高标准履职，积极完成年度大气污染防治任务。同时实行执法责任追究制，对不作为的执法部门领导和责任人追究行政责任和法律责任。
杨连银





县人大常委会执法检查组组长


县人大常委会副主任
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