平罗县安监局党务公开工作推进方案

为认真贯彻落实党的十九大精神，全面加强和规范党务公开工作，推动全面从严治党向纵深发展，根据《中共平罗县委员会关于加强和规范党务公开工作实施方案（试行）》，结合我局实际制定本方案。

一、总体要求

　　（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党要管党、全面从严治党，发展党内民主，强化党内监督，尊重党员主体地位，使党员更好了解和参与党内事务，动员组织广大群众贯彻落实好党的理论和路线方针政策，切实推进党务公开工作，进一步促进党风、政风建设，密切党群、干群关系，不断提高党组织执政能力和领导水平。

　　（二）工作目标。遵循坚持正确方向、坚持发扬民主、坚持积极稳妥、坚持依规依法原则，加强和规范党务公开工作，进一步完善党组织民主决策、民主管理、民主监督制度，不断提高党内事务的开放度和透明度，保障广大党员群众对党组织工作的知情权、参与权、监督权，实现党务公开“四规范三满意”的目标。

二、党务公开的内容
（一）局党组公开的内容：学习贯彻党中央、自治区、市、县党委和上级党组织决策部署，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导情况；发挥领导核心作用，坚持民主集中制原则，加强对党的建设的领导，履行全面从严治党责任情况；干部任用、考核奖惩情况；党组织的设置调整和发展党员、处分党员等党员队伍建设方面的情况；加强党风廉政建设和反腐败工作，履行党风廉政建设主体责任情况；加强党组自身建设的情况，包括中心组学习、民主生活会、廉洁从政情况等；其他应当公开的党务。

　（二）局机关党支部公开的内容：学习贯彻党中央、自治区、市、县党委和上级组织决策部署，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导；加强思想政治工作、开展党内学习教育、组织党员教育培训、执行“三会一课”制度、开展主题党日活动等情况；换届选举、发展党员、民主评议、召开组织生活会、创先争优、保障党员权利、党费收缴使用管理、党支部自身建设等情况；防止和纠正“四风”现象，联系服务党员和群众，对党员群众普遍关心热点、难点问题及切身利益重要事项的办理情况；落实管党治党政治责任，加强党风廉政建设和反腐败工作，对党员作出组织处理和纪律处分情况；其他应当公开的党务

　　三、公开的程序、方式和要求
　　（一）公开程序。按照提出、审核、审批、实施、归档的程序及时主动公开。
（二）公开方式。根据党务公开的内容和范围，选择适当的公开方式。党内公开，一般采取召开会议、制发文件、编发简报等方式。社会公开，一般在报刊、电视、网络等媒体进行发布。　　

（三）公开要求。党务公开必须体现时效性，确保公开时限、公开内容与公开实效相适应。

1.具有长期性，稳定性的工作要长期公开，年内相对稳定的常规性工作要定期公开，动态性、阶段性工作要分阶段公开，临时性、应急性工作要随时公开，对于重大事项或复杂问题，根据公开反馈的意见进一步完善，必要时可再次公开。

2.要按照事前公开、征求意见、民主决策、结果公开，接受监督的程序，将党务公开工作贯穿于党内重要事务的酝酿、决策、实施全过程，不断提高重要事务决策的透明度、科学性，保障广大党员和群众知情权、参与权、表达权、监督权。

3.凡密级文件不得作为党务公开信息内容进行公开，对未标密级的中央文件要按密级文件管理，不得在党务公开信息中引用。　　   

四、加强组织领导，全面规范推进

成立党务公开工作领导小组

组  长：李长林  

副组长：王银和

成  员：温新兵  徐光宏  张玉柱  何永刚

办公室负责党务公开日常工作，及时对党组会、党支部会议重要决议决定事项，党组重要文件进行公开；党组织建设、党员干部队伍建设、干部选拔任用、作风建设、发展党员、党员教育管理党风廉政建设和精神文明建设等内容的公开。

抄送：县委组织部,本局党组成员，存档。
中共平罗县安全生产监督管理局党组            2018年9月30日印发
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