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关于印发《平罗县林业局今冬明春防火控灾工作实施方案》的通知

各乡镇林业站、国有林场、各有林单位：
现将《平罗县林业局今冬明春防火控灾工作实施方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。

附件：平罗县林业局今冬明春防火控灾工作实施方案

                 
      平罗县林业局
                                    2018年11月23日
（此件公开发布）

附件：

[bookmark: _GoBack]平罗县林业局今冬明春防火控灾工作
实施方案

    为了切实做好今冬明春林业防火控灾工作，有效保护我县森林资源和人民生命财产安全，维护社会稳定，按照《县安委会办公室关于印发今冬明春火灾防控工作实施方案的通知》县安委办〔2018〕73号文件精神，结合工作实际，特制定平罗县林业局今冬明春防火控灾工作实施方案。
一、总体目标
认真贯彻落实习近平关于安全生产和消防安全的重要指示精神为指导，按照“预防为主，积极消灭”的森林防火工作方针，紧紧围绕维护生态安全，建设生态文明这一目标，进一步提高认识，落实责任，加强防范，快速处置，强化队伍，抓好落实，全面提升我县森林火灾科学防控水平，做到隐患早排除、火险早预报、火情早发现、火灾早处置，确保我县森林资源安全，为全国和自治区“两会”及元旦、春节重要节日创造良好的消防安全环境。
二、工作步骤
    （一）部署发动阶段（2018年11月1日至20日）。林业局由森林防火办公室制定印发方案，明确职责任务，细化工作举措，广泛宣传发动，对乡镇及局属各场、有林单位动员部署到位。
    （二）组织实施阶段（自2018年11月20日至2019年全国“两会”结束）。林业局森防办对照工作方案，认真组织实施，从严从实抓好各项责任措施落实。
    （三）总结验收阶段（2019年全国“两会”结束后3日内）。                       今冬明春火灾防控工作情况进行汇总分析，组织检查考评，总结固化经验做法，建立完善火灾防控工作长效机制。
三、主要工作任务
(一)全面落实目标责任制，抓好基层森林防火基础工作。一是强化责任单位的森林防火工作党政主要领导负责制。不断完善“主要领导亲自抓，分管领导具体抓，其他领导协助抓，干部职工全面抓”的责任制度，落实各乡镇、林场森林防火工作责任，推动森林防火工作重心下移;二是建立健全森林防火工作机制，签订森林防火责任书。按照属地管理，划分防火责任区，实行包片防范，与各乡镇、有林经营单位签订森林防火责任书，各乡镇要与各村、社区签订防火责任书，做到层层落实责任，明确责任单位和责任人，对重点林区、地段等重点部位的防火责任落实到单位、落实到人头。对因失职，读职、瞒报、迟报、责任不明、组织不力等造成火灾事故的，将依照《宁夏回族自治区森林防火责任追究办法》等相关规定严肃追究有关人员责任。
（二)抓好宣传教育，增强群众防火意识。各乡镇、国有林场及各有林单位在今冬明春防火期内要积极开展多层次、全方位的森林防火宣传教育，要召开森林防火专题会议，认真研究森林防火措施，安排落实森林防火各项工作，充分利用一切符合本地实际的宣传方式，大力开展森林防火政策和预防措施的宣传。要有针对性地抓好关键时段、重要区域、重点人群的宣传教育，利用各种媒体开展宣传。印制图文并茂的森林防火图册，发放给周边群众，增强群众的防火意识。印制森林防火宣传资料发到林区农户，做到宣传多层次、多角度、全方位、全覆盖。在“元旦”、“春节”等节假日要大力提倡文明旅游和祭祀活动，积极支持和引导广大干部群众移风易俗，加速推进文明祭祀进程。
(三)严格野外火源管理，严厉查处违章用火。加大查处力度，切实管住在林区、林缘地带和其他高危险地段烧灰积肥、上坟烧香烧纸、燃放烟花爆竹、野炊、吸烟等野外用火行为。在森林防火期(10月至次年5月)，各乡镇、国有林场、有林单位要进一步加大责任区火源管理力度，确保责任区管护人员严守工作岗位，严禁一切野外用火，严密注视林区火情动态。同时，要进一步健全野外用火管理规章制度和乡规民约，针对重点时段、重点地段、重点部位和重点人员进行全面巡查，始终做到林区有人看，责任有人担，依法坚决管住野外火源，将森林火灾消灭在萌芽状态。加大林区施工企业管理，凡进入林区从事各种生产开发及经营活动的单位和个人必须办理用火许可证，划定责任区，签订森林防火责任书，并接受辖区森林防火管理部门管理和监督检查。另外，要抓好火灾隐患排查。各乡镇、国有林场和各有林单位要根据本地实际适时组织开展森林火灾隐患大排查工作，找出火险隐患，全面落实整改措施。排查工作要做到全面，不留死角，不留盲区，要做到边排查边整改。
    (四)抓好应急能力建设，提高预防和扑救能力。一是切实加强护林员队伍建设。落实专(兼)职护林员，明确护林员职责，严格奖惩考核。有效发挥护林员在宣传教育、火源监测、巡山护林、隐患排除、火情报告、火灾扑救等方面的作用；二是建立有效的森林火灾预警响应机制，按照“属地管理、分级响应”的原则，形成联动机制，加强与气象等相关部门的协作联系，通过各种信息渠道，及时掌握森林火险信息，及时发布火警预报预测。为森林火灾的预防和扑救提供及时、准确的信息，确保火灾打早、打小、打了，及时扑灭火灾；三是强化培训演练。各乡镇、国有林场有及各有林单位要按照《森林防火条例》尽快完善本级处置森林火灾应急预案，切实做好各项森林火灾应急处置准备工作。同时，适时组织开展1次预案演练，演练要高标准、严要求，要着眼实战、注重实效。
   （五）集中开展林业消防安全专项治理。各乡镇、国有林场及各有林单位开展消防安全专项治理。重点整治林区内乱堆乱放、私拉乱接电气线路、违规用火用电取暖、违规放留闲杂人员进入林区等突出隐患。2018年12月底前，要对排查工作进行督查检查。春节前，要逐一进行对账销号。由森林派出所、林政站和湿地办集中开展一次防火集中培训，“面对面”传授初期火灾扑救和逃生自救常识，开展全员灭火疏散演练。
    (六)强化值班调度，确保信息畅通。今冬明春防火期各有林单位要坚持24小时值班和领导带班制度，加强对值班情况的检查督促，保持良好的值班秩序，确保信息传递顺畅高效，按照报告制度和报告程序准确上报火情，坚决杜绝瞒报、漏报和迟报情况的发生。同时，护林员要加强日常巡逻，携带扑火工具，发现火灾及时扑救，县森林防火办公室将采取不定期检查的方式对全县各有林单位值班情况进行督导、检查。
    五、工作要求。
   （一）加强组织领导。林业局成立今冬明春火灾防控工作领导小组，领导小组办公室设在森林防火办公室，承担日常工作。
   （二）狠抓任务落实。各乡镇、国有林场及各有林单位组织专门力量，紧密结合工作实际，按照任务分工逐项落实责任领导、制定责任清单、工作措施、督促检查，推动各项工作任务落实。各尽其职、各负其责，联合开展检查督查，建立健全信息共享、情况通报、联合执法等机制，切实形成今冬明春火灾防控工作监管合力。
（三）强化督促检查。今冬明春火灾防控工作列入年度安全生产，对工作通报。对发生火灾事故责任，要依法追究相关单位责任。












平罗县林业局办公室　　　       　　        2018年11月23日印发
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