
司法局2019年“两节”系列活动实施方案
为丰富活跃司法局广大干部职工文化生活，共同度过一个欢乐、祥和、节俭的元旦和春节，提振信心，助力司法行政工作，现结合工作实际，制定如下实施方案：

    一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以建设社会主义核心价值体系为根本，体现以人为本理念,结合“元旦”“春节”“元宵节”等重大节日，充分调动全局广大干部职的积极性，广泛开展主题突出、内容丰富、形式多样的文化活动，在全局营造欢乐祥和热烈的节日氛围。

 二、活动主题

    喜迎新春 激情干事

    三、活动内容
（一）开展“迎新春”职工运动会活动。
为丰富干部职工精神文化生活，提高全局干部职工团队合作精神，增强凝聚力。结合实际，组织全系统干部职工开展迎新春趣味运动会。

（二）开展座谈会。组织老干部召开座谈会,面对面、心贴心交流，了解他们的生活、生产和工作情况，倾听心声，征求对司法行政工作的意见建议。

（三）开展送温暖活动。一是慰问困难职工和离退休老党员；二是组织干部到“下基层”帮扶村进行慰问；三是组织干部深入“脱贫攻坚”帮扶户家中进行慰问；四是对社区服刑、刑满释放困难人群开展慰问；五是对西部计划大学生、法律援助实习律师进行慰问。
    （四）开展2019年“两节”“两会”期间矛盾纠纷排查调处活动。

     组织各基层司法所、行业性专业性调委会围绕征地拆迁等，深入基层广泛开展矛盾纠纷排查化解活动，确保矛盾纠纷排查、调处、化解、防控“四到位”，为“两节”“两会”期间营造安全稳定的社会环境。
（五）开展春节前安全生产法治宣传活动。结合“三下乡”活动，组织干部深入基层通过发放法律书籍和普法宣传品、举办法律知识讲座、接收群众咨询等形式向群众宣传人民调解、扫黑除恶、安全生产等方面的知识，进一步增强群众的法治意识和自我保护意识，营造良好的法治环境。     

（六）开展社区矫正警示教育及扫黑除恶专项斗争线索摸排。邀请红果子检察院、县检察院联合开展全县社区服刑人员警示教育，并组织对两类人员（社区服刑人员和刑满释放人员）中是否存在涉黑、涉恶、涉枪、涉爆等进行线索摸排。

（七）开展“重温红色经典”活动。组织司法行政干部观看一部红色经典影片，让广大干部职工铭记历史、认识党情，激发爱岗创业、干事创业的热情。

    （八）开展道德大讲堂活动。围绕“我为司法行政工作做贡献”为主题举办道德讲堂活动，让司法人讲司法事、身边人讲身边事、身边人说身边事、身边事教身边人，不断提升全体司法行政干部道德素养。
（九）开展支部主题党日活动。“以党员在促进党支部建设中发挥作用”为主题开展党日活动，专题学习《中国共产党支部条例》、支部书记讲党课、组织开展讨论，激发党员参加党支部工作的自觉性、责任感和紧迫感。

（十）开展党风廉政教育活动。邀请红果子检察院检察官对全体干部职工开展廉政教育，并组织全体干部职工观看警示教育片，充分利用平罗县司法局党建QQ群、微信群、微信公众号等载体，发放廉洁倡议书，全方位宣传党风廉政建设和反腐败工作，在全局营造廉洁清正的氛围。

（十一)开展征集“家风家训家规”活动。组织全体干部职工学习毛泽东、周恩来、刘少奇、邓小平等老一辈无产阶级革命家的家风、家教、家规故事，向每位干部征集一条“家风家训家规”，以良好家风带动党风政风社风民风的转变。

（十二）开展“文明餐桌”行动。发出“文明用餐”倡议书，签订文明用餐承诺，倡导全体干部职工积极践行节约用餐、反对铺张浪费，自觉文明用餐、反对陋习消费，倡导健康用餐、反对暴饮暴食健康消费理念，努力在全局形成健康向上的文明消费新风尚。

（十三）开展“我和我的祖国”征文征集活动。围绕庆祝中华人民共和国成立70周年这一主线，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，以“个人”与“国家”的关系为视角。在全局范围开展征集活动，征集体裁分为文学类、摄影类和短视频类。

四、工作要求

    （一）加强领导，提高认识。各基层司法所、各科室结合活动方案，精心谋划，明确分工，认真组织，抓好落实。

    （二）创新形式，主动参与。要立足实际，把握重点，进一步创新思路，强化措施，提高主动参与的意识，突出活动特色，组织形式多样、内容丰富的活动，增强活动的针对性和实效性。
    （三）加强宣传，营造氛围。要充分利用网络、报刊等各种载体，重点宣传活动过程中的好做法、好经验以及取得成效，努力营造良好的活动氛围。
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