“携手清四乱 保护母亲河”平罗专项行动实施方案

    为了全面加强黄河流域生态环境保护，扎实推进河长制湖长制，紧密结合河湖“清四乱”专项行动，充分发挥检察职能，在最高人民检察院和水利部共同领导下，在区检察院和区河长办的指导下，由平罗县人民检察院和平罗县河长办共同制定“携手清四乱 保护母亲河”专项行动方案。

    一、指导思想

    以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，深入贯彻新发展理念，紧紧围绕中央关于加强生态文明建设重要部署和全面推行河长湖长制各项工作要求，紧密结合我县河湖“清四乱”专项行动，充分发挥检察机关的法律监督职能作用，为强化全县河湖生态管理保护、促进经济社会高质量发展提供有力司法保障。

    二、总体目标

    在各乡镇全面摸清和清理整治河湖范围内乱占、乱采、乱堆、乱建等“四乱”突出问题，特别是黄河平罗段河道管理范围内违占、违建、围垦、乱堆等违法问题梳理审定基础上，平罗县检察院与县河长办协作配合，严厉打击涉河湖“四乱”现象。2019年7月前全面完成“清四乱”专项行动任务，促进全县河湖面貌明显改善，探索建立全县河湖环境治理与司法保护协作协同新机制，不断提升生态环境管理治理体系和治理能力现代化水平。

    三、成立工作协调小组

    为了确保专项行动顺利进行，由县人民检察院和县河长办成立专项行动协调小组。

    组  长： 寇立红  县河长办主任、县政府副县长

         范秀红  县人民检察院副检察长

副组长： 马建虎  县河长办副主任、县水务局局长 

             王华燕  县人民检察院民事行政检查科科长    

成员由各乡镇负责人、县河长办、县检察院民事行政检察科及水务局相关科室工作人员组成。

    专项行动工作协调小组办公室设在县河长办，与县检察院承担具体联络沟通工作，各乡镇明确具体的负责人和联络员，加强与县检察院、河长办的沟通联络工作。

    四、实施内容和步骤

    （一）清理整治主要内容
    以《水法》《防洪法》《河道管理条例》等法律法规，以及中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面推行河长制意见》《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》《平罗县全面推行河长制工作方案》等文件为依据，对河湖管理范围内“四乱”问题进行清理整治。

    问题的认定标准及清理整治标准参照《自治区河长办关于明确全区河湖“清四乱”专项行动问题认定及清理整治标准的通知》（宁河长办发〔2018〕18号）和《平罗县河湖“清四乱”专项行动工作方案》（平河长办发〔2018〕25号）文件执行。

    （二）建立问题台账

    2019年1月28日前，各乡镇对辖区内存在的河湖“四乱”突出问题进一步摸排梳理，提出确需行政执法与刑事司法手段结合解决的河湖“四乱”问题，由县河长办与县检察机关联合审定后上报市级专项行动工作协调小组办公室，经市级汇总后上报自治区专项行动工作协调小组办公室。

    1.水利部及自治区要求限期整改的问题。

    2.上级区河长办和检察机关发现的、未纳入县河长办问题清单的“四乱问题”。

    3.专项行动期间群众反映强烈或媒体曝光的有关河湖管理保护的违法违规问题。

    （三）问题集中整治
    2019年2月1日至5月21日，县检察院根据问题清单，综合利用刑事立案监督、提起刑事公诉、刑事附带民事诉讼、直接提起公益诉讼、督促行政机关履职、支持社会组织起诉等多种手段，协同县河长办推进“四乱”问题整治。

    （四）专项行动总结
    2019年6月1日至7月10日，全面总结专项行动实施情况，进行专项行动成果宣传，巩固、推广活动成效，构筑夯实符合全县河湖生态保护的线索发现、办案规范、内外协调、社会宣传等各项具体平台，切实将活动成果有效转化为助推河湖管理保护的长效机制。

    五、保障措施

    （一）建立协作机制。县检察机关与县河长办建立信息共享制度，实现信息互通互联，密切配合、协调联动，共同推进专项行动。

（二）强化督导检查。县检察院、河长办要加强监督检查，及时了解掌握活动进展情况，注意发现存在问题和薄弱环节，合力解决重点难点问题，确保工作取得实效。

（三）加强宣传引导。县检察院、县河长办要充分利用新媒体、工作简报、宣传专栏等多种方式，突出宣传开展专项行动的重要性和紧迫性，突出宣传取得的良好的政治效果、法律效果、社会效果的典型案例，突出宣传在解决人民群众强烈反映河湖管护中影响环境脏、乱、差的突出问题和影响水安全的突出问题所取得的实效。对人民群众广泛关注、有较大影响的案件，及时发布案件信息，公布办案进展，回应社会关切。

    联系人：县河长办       罗  祥     0952-6016339

            县人民检察院   王华燕     0952-6664028 
