平罗县河长办 平罗县人民检察院
“携手清四乱、保护母亲河”专项行动

协作机制
为深入贯彻习近平生态文明思想，综合有效解决黄河流域环境资源保护问题，根据《中华人民共和国水法》《防洪法》《中华人民共和国河道管理条例》等法律法规和中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面推行河长制的意见》《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》《党政领导干部生态环境损害责任追究办法（试行）》，以及《宁夏回族自治区全面推行河长制工作方案》《平罗县全面推行河长制办公室 平罗县人民检察院“携手清四乱、保护母亲河”专项行动实施方案 》等文件，现就清理县域内黄河流域河湖“乱占、乱建、乱采、乱堆”（以下简称“四乱”）问题加强联系协作事宜，建立如下协作机制。

一、工作联动及联系会议

县人民检察院与平罗县全面推行河长制办公室（以下简称“县河长办”）分工合作、紧密联系，建立联动机制。县人民检察院民事行政检察科与县河长办公室是具体工作联系部门，并分别指定联络员专门负责日常联络、协调工作。

不定期召开联系会议，共同摸清底数，建立台账，相互通报工作情况，并共同深入学习《水法》《防洪法》《河道管理条例》等法律法规以及中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面推行河长制的意见》《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》《宁夏回族自治区全面推行河长制工作方案》《平罗县全面推行河长制办公室平罗县人民检察院“携手清四乱、保护母亲河”专项行动实施方案 》等文件，共同研究解决工作中出现的问题。

二、案件信息共享及线索移送

县河长办在排查过程中发现的“四乱”线索应及时通报县人民检察院；县人民检察院在开展公益诉讼等工作中发现的“四乱”问题应及时通报县河长办，达成信息共享。

对违法行为人拒不进行整治，“四乱”问题难以解决，违法行为仍然存在的，县河长办应及时向县人民检察院通报。县人民检察院调查核实后，依法通过支持相关社会组织提起民事公益诉讼或检察机关提起民事公益诉讼等方式，追究违法行为人的侵权责任，达到整治恢复黄河流域生态环境的效果。

负有属地管理职责的乡镇政府和监督管理职责的行政机关在“清四乱”过程中存在履职不到位、不配合、不协助等情形，且沟通协商未果的，县河长办应及时向县人民检察院通报。县人民检察院调查核实后，依法通过诉前检察建议、提起行政公益诉讼等方式，督促相关属地管理单位和行政机关依法全面履职，共同维护黄河流域生态环境安全。

对“乱占、乱建、乱采、乱堆”严重破坏生态环境资源的刑事犯罪案件线索，县河长办应及时通报县人民检察院，县人民检察院应及时启动快速反应机制，派员提前介入，引导侦查取证，坚持从严打击，认真履行批捕起诉职能；对造成生态环境损害的，应一并提起刑事附带民事公益诉讼。
三、案件处理结果反馈

对已整改的，县河长办应及时将整改材料报送县人民检察院进行审核，确保整改到位。

对提起民事公益诉讼、行政公益诉讼或追究刑事责任的“四乱”案件，县人民检察院应及时将案件处理结果反馈县河长办；对于需要后续跟进处理的，县人民检察院与县河长办应共同跟进，抓住典型，以推动问题解决为目标，努力实现起诉一起、警示一片的良好效果。

四、加强宣传合作

县河长办、县人民检察院要充分利用新媒体、工作简报、宣传专栏等形式，加大宣传力度，突出宣传开展专项行动的重要性和紧迫性，突出宣传取得良好政治效果、法律效果、社会效果的典型案例，以及检察机关、行政主管部门在办案过程中涌现的先进典型，突出宣传在解决人民群众反映强烈问题方面所取得的成效。对于人民群众广泛关注、有较大影响的案件，要及时发布案件信息，公布办案进展，回应社会关切，为依法开展“四乱”整治工作营造良好舆论氛围。

