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为进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心，持续巩固壮大主流思想舆论，扎实推动社会主义核心价值观落实落细落小，满足人民精神文化生活新期待，营造风清气正的舆论氛围。根据《2019年全县宣传思想文化工作要点》（平党宣发〔2019〕1号）文件精神，结合我局实际，特制定此方案。
1、 指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，全面贯彻落实全国全区宣传思想工作会议、宣传部长会议精神，深入贯彻自治区十二届六次全会、市委十届五次全会精神以及县委十四届三次全会精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，紧紧围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个首要任务，紧紧围绕庆祝新中国成立70周年、建设美丽新宁夏、共圆伟大中国梦主线主题，自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，坚持稳中求进、守正创新，着力形成强大凝聚力和引领力，着力巩固壮大主流思想舆论，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，着力满足人民精神文化生活新期待，着力提升对外传播力影响力，为奋力开创新时代平罗经济社会高质量发展新局面提供有力思想保证和精神力量。
2、 加强理论武装，大力推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心
持续抓好学习教育。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，开展局党组理论中心组学习交流会，形成领导干部带头学，中心组成员带头讲的学习氛围，全年集中学习不少于12次，集中研讨不少于4次，每次研讨保证2人以上研讨发言，党组中心组撰写理论文章不少于2篇，用好中宣部“学习强国”平台，切实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想常态化制度化，推动党员干部学有所思、学有所悟、学有所获、学有所用。围绕振奋精神、兴县富民，聚焦应急管理改革发展，为全县经济社会发展保驾护航。
3、 切实加强宣传工作，持续巩固壮大主流思想舆论
一是利用微信公众号、官方微博。发布习近平总书记关于新中国成立70周年大会的讲话精神、习近平总书记来宁视察重要讲话精神。
二是利用安全生产检查在企业广泛宣传。通过教育引导企业员工认真学习习近平总书记关于安全生产的重要论述，以及中央、自治区领导指示批示，树牢安全发展理念，坚持红线意识和底线思维，防范和化解重大安全风险，为全县经济高质量发展提供安全的生产的环境。
三是在全社会广泛宣传。结合“安全生产月”、安全生产“七进”活动，在全社会广泛宣传遵规守纪、安全生产、文明交通、文明出行，切实推进“五城联创”工作，引导广大人民群众自觉践行社会主义核心价值观。
四是着力加强干部职工思想道德建设。积极组织参与“最美人物”、“道德模范”、“孝子孝媳”评选活动。认真组织学习白琴等道德模范，推进学雷锋志愿服务，深入开展文明旅游、文明交通、文明上网创建行动。
五是开展精神文明创建活动。积极创建县级文明单位，扎实开展“我们的节日”主题教育活动，带头移风易俗，坚决抵制高价彩礼、大操大办、人情攀比、厚葬薄养等不良习俗。
4、 加强互联网建设管理运用，营造风清气正的网络空间
强化领导干部互联网思维，走好网上群众路线，积极回应网民关切、及时解疑释惑。加强对重大敏感事件、重要时间节点网上领域舆情管理，做好民族宗教等重点工作。严格落实《网络舆情应对处置工作办法》，做好预知预判预警预置，增强舆情处置的主动性，加强网上正面引导。管好用好官方微信公众号、官方微博，守住舆论阵地。在所监管企业的微信群中，营造正确的舆论导向，提高企业员工上网素质，强化企业负责人网络监管责任，杜绝企业散播谣言问题，形成文明上网的良好氛围。
坚持新时代党的建设总要求，落实全面从严治党政治责任，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。压实压紧全面从严治党责任，认真落实三会一课制度，持续实施“三强九严”工程，加强廉政文化建设，组织开展好强“三性”增“四力”教育实践工作。
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