
宁夏平罗工业园区2020年人才工作要点
2020年，宁夏平罗工业园区坚持党管人才原则，以职业能力建设为核心，紧紧抓住技能培养、考核评价、岗位使用、竞赛选拔、技术交流等环节，进一步更新观念，完善政策，创新机制，健全和完善企业培养、选拔、使用、激励各类人才的工作体系，形成有利于各类人才成长和发挥作用的制度环境和社会氛围，带动各类人才队伍整体素质的提高和发展壮大。

加快企业经营管理人才队伍建设

培养一批政治品德好、开拓创新能力强、善经营懂管理熟法规的企业领导人才和经营管理人才，造就一批市场和出资人认可的职业化、现代化的优秀企业家。重点推荐一批企业负责人参加区、市级各类专题研修班，着力提高以创新精神、创业能力和企业管理水平为核心的企业家素质。建立一支数量充足、结构合理素质优良的企业经营管理人才队伍。  

二、加快高技能人才队伍建设

坚持“以人才引进项目，依靠项目带进人才”、采取联合建立研发机构、重大事项合作等灵活方式，主动向高等院校、科研机构“借脑”、“借智”，吸引区内外优秀人才为园区发展贡献才智。建立“周末工程师”、“候鸟式专家”等人才引进使用机制，按照现代装备制造、现代煤化工、新材料、新能源生物制药等产业特点，引进一批科技领军人才、高端技术人才和创新型人才团队，培养一批本土优秀企业家队伍和创新科研团队，年内柔性引进人才5个。

三、建设科技创新平台
以成功创建自治区高新技术开发区为契机，围绕建设平罗工业园区科技创新中心，激发创新能力，发挥企业主体作用，加快科技创新中心、工程研发中心、院士工作站等平台建设，加快氰胺下游及石墨烯航空轮胎应用等核心技术研发。

加强产学研合作

支持发展科技企业孵化器、国家级众创空间等创新创业平台，促进科技与产业深度融合。充分发挥众创空间和中小企业公共服务平台作用，年内引进入驻企业30家，新增自治区高新技术企业4家，科技合作项目10个，科技型中小企业10家，自治区创新平台2家，市级技术创新中心5家，实施产学研合作项目10个。

推动科技创新“双倍增”

鼓励企业与科研院所合作，提高研发水平，促进企业良性发展，2020年实现高新技术产业总产值年均增长10%以上，高新技术产业项目投资总额占园区工业投资总额的10%以上，高新技术产业新产品产值年均增长10%以上，万人有效发明专利3.95件，科技成果转化5项，R&D投资强度达到1.86%。

实施两化融合专项行动

加快推进企业两化融合管理体系建设，提升信息化环境下企业创新能力，进一步推广工业机器人应用步伐。以创新驱动战略为引领，加大科技投入，围绕产业链上下游延伸、新产品开发、设备自动化、智能化改造等领域开展产业间协作配套和互补。在冶金、电石化工行业推广自动上料系统，实施机器换人和自动化减人；在生物医药、冶金等行业推广智能工厂和数字化车间建设，引导、帮助企业建设工业互联网平台，实施智能化改造、绿色化升级、网络化协同，加快“两化”深度融合。加快吉元数字化车间、贝利特MES系统等12个信息化项目建设进度，提升企业信息化程度。

健全和完善人才服务体系

完善各类人才信息发布制度，依托宁夏平罗工业园区中小企业公共服务中心（平台）定期发布各类人才供求信息和工资指导价位信息，加强与周边院校和科研机构的联系，建立稳定的人才供需网络，保证园区重点项目人才需求及时得到满足。进一步细化各类优秀人才的引进、培养和使用的扶持政策，使其有较强的操作性。完善人才引进和奖励基金，积极落实各类人才在园区工作、居住、生活等相关优惠政策。配合上级组织部门为各类人才提供职业介绍、职业培训、社会保险关系办理、代存档案等“一站式”服务。

加强人才氛围宣传

加大自治区《关于实施人才强区工程助推创新驱动发展战略的意见》、《高层次人才优惠待遇实施办法》政策宣传。结合园区实际，通过新媒体等多种途径把《意见》和《办法》精神宣传到企业，让各类人才熟悉掌握优惠支持政策；加强对作出突出贡献的优秀人才的评先评优和对外宣传，进一步激发和调动在园区工作的各类优秀人才创业创新的工作热情，积极营造良好的人才工作氛围。
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