
危险废物等安全专项整治三年行动实施方案

为进一步加强危险废物等安全管理，巩固园区危险废物等安全整治工作成果，根据《石嘴山市开展危险废物等安全专项整治三年行动实施方案》（石环组办发〔2020〕3号）要求，结合园区实际，制定本实施方案。

一、工作目标
通过三年安全整治，健全废弃危险废物等安全风险分级管控和隐患排查治理的责任体系，落实企业主体责任，强化危险废物产生、收集、贮存、运输、利用、处置等全过程监管，形成较为完善的源头管控、过程严管的危险废物监管体系；2022年年底前，企业产生的属性不明固体废物鉴别鉴定率100%，重点环保设施和项目安全风险评估率100%；实现无害化处理，确保人身安全、环境安全。

二、工作任务

1.全面开展危险废物排查。督促所有产生危险废物的企业建立规范化的危险废物清单台账，制定危险废物管理计划，申报危废种类、流向、处置情况等信息。重点对化工、农药、制药等产生危险废物和从事危险废物收集处置的行业企业监管，强化危险废物分类分区贮存，在显眼处设置明确的危险废物识别标志，严禁将危险废物混装、混存；危险废物贮存期限原则上不超过一年；对属性不明的固体废物督促企业开展鉴别工作，并规范贮存。对违规堆存、随意倾倒、非法填埋危险废物等违法犯罪行为及时移交市生态环境局平罗分局进行依法依规查处。（责任局室：应急管理局）

2.加强危险化学品建设工程设计、施工质量管理，建立完善施工企业安全管理机制。重点对3家污水处理厂等单位进行严格监管，严防企业污水罐坍塌。（责任局室：规划建设局  应急管理局）

三、进度安排

自2020年4月至2022年12月，分4个阶段进行。

（一）动员部署（2020年4月至6月）。广泛宣传发动，全面部署，切实统一思想、提高政治站位，增强企业开展危险废物安全专项整治行动的自觉性、主动性。

（二）排查整治（2020年7月至12月）。精心组织，认真实施。2020年12月底前完成危废安全管理存在问题和风险隐患摸排梳理工作，建立问题隐患和整改措施清单，明确整改责任和整改要求，边查边改、限期整改，对账销号，动态更新，推动整治工作取得初步成效。

（三）集中攻坚（2021年）。定期开展危险废物安全专项整治督促检查，对排查整治阶段发现的难点问题和困难，加大专项整治攻坚力度，强力推进问题整改，在检查中发现的违法违规行为及时移交市生态环境局平罗分局，情节严重的可提请纳入失信“黑名单”，涉嫌危险废物环境安全等违法犯罪问题，应及时移交公安机关。

（四）巩固提升（2022年）。在继续推动专项整治工作的前提下，对重点任务和工作计划完成情况实施评估，深挖问题产生的深层次矛盾和原因，提升安全风险管控能力。专项整治三年行动期间，园区将及时对危险废物等安全专项整治行动开展情况进行总结，并于每季度、每半年、每年12月10日前报送市生态环境局。

四、保障措施

（一）加强协作配合。配合市生态环境局平罗分局按照专项整治工作统一部署，将为期三年的危险废物安全专项整治行动纳入重要工作安排，细化年度目标任务，明确工作进度和措施时限。研究制定有效措施，形成合力，破解监管难题。督促各生产经营单位要切实履行好主体责任，主动查找整改自身问题隐患，不断提升企业安全保障能力水平，建立上下一致、任务明确、共同负责的安全管理体制机制。

（二）严格督促检查。加大检查力度，防止出现工作“死角”，严盯问题整改，确保按计划完成各项重点任务。凡是对企业因主体责任落实不到位、隐患整治不彻底导致发生事故的，将配合市生态环境局平罗分局、县应急局依法追究企业相关人员责任，并进行相应处罚。

（三）强化氛围营造。采取多种形式加强宣传报道，加强正面引导和反面警示教育，营造浓厚的社会舆论氛围。加强社会监督和舆论监督，鼓励和引导广大群众举报重大隐患和违法违规行为，努力形成全社会参与支持、齐抓共管、群防群控的良好局面。
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