
宁平工管发〔2020〕122号
关于印发《宁夏平罗工业园区管理委员会事业 人员奖励绩效性工资考核办法及平时考核奖分配办法》的通知

各局室：

现将《宁夏平罗工业园区管理委员会事业人员奖励性绩效工资考核及平时考核分配奖分配办法》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

宁夏平罗工业园区管理委员会

2020年10月23日

（此件公开发布）
宁夏平罗工业园区管理委员会

事业人员奖励性绩效工资考核及

平时考核奖分配办法
根据县人力资源和社会保障局、县财政局《关于印发<平罗县其他事业单位实施绩效工资办法>的通知》〔平人社发(2011)69号〕精神和县人力资源和社会保障局《关于重新核定事业单位奖励性绩效工资总量审批的通知》的相关要求，为调动干部职工工作积极性、充分发挥奖励性绩效工资、平时考核奖激励导向作用，结合单位实际，制定本分配办法。
一、指导思想
为充分调动广大干部职工工作的积极性、主动性和创造性，建立符合单位的奖励性绩效工资分配制度，发挥绩效工资的杠杆作用，真正做到“干与不干不一样，干多干少不一样，干好干坏不一样”，激励广大干部职工爱岗敬业，扎实工作，开拓进取，积极主动地完成各项工作任务，努力推进各项工作又好又快发展。
二、分配原则
(一)坚持多劳多得、优绩优酬原则；
（二）坚持公开、公平、公正的原则；
（三）充分体现和发扬民主，实行动态调整的原则，绩效考核结果是奖励性绩效工资分配的主要依据。
三、实施范围
管委会在编在岗事业工作人员。
四、奖励性绩效工资分配办法
(一)岗位设置
奖励性工资按岗位等级分配，总量控制(总额为每年人事部门核批的总量)，不同岗位等级设定不同的岗位系数，按照单位实际工作情况共设置四岗。具体为:
处级实职领导：按人社局核定的领导岗位津贴或平均系数的1.5；
正科级实职领导：岗位系数1.23；
副科级实职领导：岗位系数1.08；
普通干部：岗位系数0.95。
奖励性绩效工资按季发放，岗位系数可根据实际情况进行微调，调整副度不得超过0.1，岗位如有变动按新岗位兑现奖励性绩效工资。
(二)具体分配情况
奖励性绩效工资总额=县人力资源和社会保障局核定的总额
奖励性绩效工资分配基数=（县人力资源和社会保障局核定的总额-月领导岗位津贴×12-4×200）÷12÷在岗位职工人数（人社局核发领导除外）
岗位奖励性绩效工资=奖励性绩效工资分配基数×岗位系数。
五、绩效考核内容和方法步骤
(一)绩效考核内容
主要考核德、能、勤、绩、廉等方面情况，考核包括工作绩效、工作态度、考勤考纪、工作完成质量、工作完成时效等情况。具体详见《德能勤绩廉量化考核表》。
(二)方法步骤
根据《德能勤绩廉量化考核表》由办公室对事业人员工作绩效完成情况进行评议、打分，考核总分100分。根据绩效考评得分情况，从高到低排列，分为“好”、 “较好”、 “一般”、 “差”四个等次，考核得分在90分（含）以上的为“好”,考核得分在75分（含）以上的为“较好”，考核得分在60分（含）以上的为“一般”，考核得分在60分以下的为“差”。每季度考核结束后，将考核结果在单位进行公示。
六、绩效考核结果的运用
每季度从奖励性绩效工作总额中提取200元奖励给季度干部干事档案测评为“好”的工作人员；季度考核为“较好”等次的工作人员按分配比例正常发放；季度考核为“一般”等次的工作人员按分配比例正常发放；季度考核为“差”等次的工作人员扣发当季度奖励性绩效工资。
平时考核奖分配办法

根据每季度考核结果，按季度进行发放，严格按照《关于做好事业单位工作人员平时考核工作的通知》（平人社发﹝2020﹞111号）文件执行。
八、扣除奖励性绩效工资二次分配
每季对本季因请事假、病假、违反作风纪律等扣除的奖励性绩效工资进行二次分配，二次分配不含单独领取领导津贴的领导，因请假、病假、违反作风纪律等扣除奖励性绩效工资的工作人员不享受二次分配，其它工作人员平均分配。
九、其他事项
(一)在享受法定探亲假、年休假、婚假、丧假、产假及工伤治疗期间正常发放奖励性绩效工资；
(二)对于上级部门委派外出学习、培训、挂职、扶贫等人员，委派文件明确由接收单位进行考核的，考核结果视同为本单位考核结果。如没有明确由接收单位进行考核的，则由本单位进行考核；
(三)受到上级部门表彰的在当季度测评得分的基础上加5分；
(四)当月无故旷工3天、事假15天（含）以上，病假20（含）天以上的扣发当月奖励性绩效工资，年内事假累计超过22天以上的、或病假累计超过6个月以上的，每超1个工作日停发1个工作日的奖励性绩效工资；
(五)因违法违纪受到处分的，扣发当月的奖励绩效工资；
(六)扣发人员的奖励性绩效工资给其它人员平均分配。
(七)事业单位工作人员因退休、辞聘、死亡和县外调动等原因离开工作岗位且不满一个季度平时考核期的，由所在单位按实际在岗月数发放较好等次标准平时考核奖金；县内调动离开工作岗位且不满一个季度考核期的，由县内调入单位进行考核发放。
(八)事业单位工作人员因病、事假累计时间超过季度平时考核周期一半的，以及党纪政务处分期内和涉嫌违纪违法被立案调查尚未结案的，不发放平时考核奖。新招聘事业单位工作人员试用期内参加平时考核，根据考核结果，按实际在岗月数发放相应等次奖金。
宁夏平罗工业园区管委会办公室           2020年10月23日印发 
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