平农通字〔2018〕81号

关于做好灾后农业生产自救工作的通知

 
各乡镇，局属各有关单位：

     7月下旬以来的持续强降雨，给我县农业生产造成严重灾害损失。开展生产自救成为当前及今后一个时期农业生产的重要任务。为切实做好农业生产自救各项工作，现就有关事项通知如下：

一、做好田间排涝工作。
目前，绝大多数地块土壤处于含水量完全饱和状态，严重影响农作物生长。各乡镇要加强组织调度，动员群众采取人导、机抽等措施，疏通田间沟渠，抢排田间积水，减轻渍涝影响。

二、及时修复损毁设施。
要突出抓好损毁的温室大棚、畜禽场舍、养殖池塘、水毁农田的修复工作，使之尽快投入使用，保证秋冬季正常生产。

三、加强在田作物管理。
对倒伏的农作物，及时扶苗、洗苗、培土，促其恢复生长。同时，抓住降雨间歇，抓紧抢收已成熟的水果、蔬菜等作物。

四、抓好作物改种补种。
对受灾严重的地块，根据不同土壤特点，改补种生产快、效益好的经济作物。扩大设施蔬菜基地新建面积，尤其是秋延后大棚栽培面积，做到以秋补夏、粮食损失蔬菜补。

五、强化病害防控。
加大稻瘟病等病虫害的监测防控力度，最大限度地减轻农作物病虫害损失。强化灾区动物疫病防控，做好死亡动物无害化处理，防止重大动物疫病发生流行。

六、保障生产资料供应。
局属农技、执法大队、农机等相关单位要了解掌握生产自救所需的种子、肥料、农膜、农机具等农资品种和数量，及时组织搞好调运和供应工作，确保灾后生产需要。

七、加强生产技术指导。
我局制定了《全县大田农作物灾后生产自救技术方案》、《全县畜牧业灾后生产自救技术方案》、《全县渔业灾后生产自救技术方案》，各乡镇要根据受灾实际，落实方案要求，细化生产自救技术措施，通过组织农技人员深入田间地头，包片驻点，为群众发放明白纸，提供技术咨询，有针对性开展灾后生产自救技术服务，尽快帮助广大农民恢复生产、最大限度地减少灾害损失。

附件：1．全县大田农作物灾后生产自救技术方案

          2．全县畜牧业灾后生产自救技术方案

          3．全县渔业灾后生产自救技术方案
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附件1

全县大田农作物灾后生产自救技术方案
 
 一、水稻

（一）对于受灾但未绝收的水稻
1．科学管水。早稻田及时排除积水，保持田间2—3厘米浅水层，以浅-湿-干结合、后水不见前水为原则。同时，防止后期发生倒伏、早衰现象。后期断水不宜过早。
2．合理施肥。对于叶色较浓、长势较好的田块，可以少施或不施肥料；对叶色淡绿、长势较差、有脱肥迹象的田块，亩施氮肥1－2公斤或用磷酸二氢钾200克加尿素250克兑水进行叶面追施。

    3．做好后期病虫害防治。重点防治纹枯病、穗颈瘟，做好一代二化螟补治工作。要选择高效低毒低残留农药。

（二）受淹但不至于绝收的水稻

对于淹水没顶3天内的水稻均可恢复生长；受淹没顶3-7天的水稻要根据水稻品种特性、水质、受淹期间气温等条件进行判断；淹水没顶在7天以上的建议改种其他作物。对于受灾但不至于绝收的水稻，可以采取以下管理措施：

1．开沟排水，使秧苗露出水面。对受淹田块，要及时排涝。阴天可一次性排干水；烈日高温天气应先使稻株上部露出水面，再在下午四点以后排掉稻田积水。

      2．及时堵堤扶苗，采取湿润管理。对山区泥石流造冲毁田块尽快堵口扶堤，填平沟壑；对于倒伏秧苗，要扶起扶直，并用尼龙绳或稻草扎成小把。受淹后的稻田宜采取干干湿湿的灌溉方法管理，灌浆结实期避免断水过早。

3．及时追肥，促进禾苗恢复生长。灾后追肥要快。以速效氮肥为主，配施磷钾肥。亩用尿素4-6公斤加氯化钾3-4公斤撒施，后期喷施磷酸二氢钾、地福来等叶面肥。

4．及时防治病虫害，争取青杆黄熟。洪涝易引起稻飞虱、稻纵卷叶螟、稻螟虫、稻纹枯病、稻瘟病、白叶枯病、稻细菌性条斑病等病虫害的大发生，要根据植保部门的病虫情报，选择适宜农药进行防治。

5．选准用对除草剂，及时杀灭杂草。要选择安全、对路的除草剂进行补杀，草龄大的要进行“点杀”或人工除草。
（三）因灾绝收田块的补救措施
根据退水迟早，在保证有收的前提下，进行如下补改种秋叶菜、盘菜等.
 二 、蔬菜
（一）及时清沟沥水、防涝防渍。疏通沟渠，清理淤泥、杂草，做到沟沟畅通，及时排除积水。

    （二）加强雨后管理。受灾较轻的田块，要及时用清水清洗植株茎叶上的泥浆，扶正植株，摘除病枝烂叶。退水后3-5天，根据植株生长情况适当叶面追施叶面肥，每隔5-7天一次，连用2～3次。及时中耕松土和培土，追施速效肥料。

   （三）加强病害防治。注意防治疫病、绵疫病、白粉病、霜霉病、炭疽病、细菌性角斑病、烟粉虱、小菜蛾、斜纹夜蛾等病虫害。
（四）及时改种补种。对绝收的田块，每亩用生石灰50公斤撒施于畦面，然后翻耕，5天后土壤见光发白，再直播或移栽。改种补种时间和品种安排要根据实际情况而定。

 
附件2

畜牧业灾后生产自救技术方案

 
一、尽快修复畜禽舍及设施设备
迅速组织人员及时修复倒塌的栏舍和损坏的饲养设施，排除积水，清理粪便及污物，保持清洁卫生。加强安全巡查，确保用电、用水安全，尽快恢复正常的饲养管理程序。

二、及时清理消毒畜禽舍及周围环境
及时清除受洪水浸泡畜禽栏舍及生产场地内遗留的淤泥、粪污和各类杂物等，冲洗被洪水浸泡过水泥地面和墙面，清理雨水沟、污水沟系统，保持排水畅通，补救因水毁坏的绿化植物。及时开展畜禽、养殖场所、周围环境的消毒灭源工作，根据不同消毒情况选择不同的消毒药、消毒方式，重点突出畜禽舍、运动场和周围环境及运输车辆、用具的消毒，做到不留死角。

三、加强饲养管理
经历了水灾恶劣环境的畜禽，体质下降。在灾后高温高湿的饲养条件下，容易感染发病。因此要尽量降低饲养密度，加强畜禽舍的通风换气。科学饲养，尤其要加强仔畜的保育工作；饲料要合理搭配，保持营养全面，提高畜禽体质和生长、生产能力。对受淹后的饲料要及时消毒处理，严禁饲喂发霉变质饲料。高温季节来临，要根据天气情况，及时采取针对性的预防措施，通过搭建凉棚、遮阳网或定时向畜体(分娩舍除外)和屋顶喷水、添加抗热应激药物等措施，增强畜禽抵抗高温能力，缓解热应激，降低夏季畜禽发病率和死亡率。

四、保证畜禽饮水安全
尽量饮用自来水；凡被污染的水不可直接作为畜禽饮用水。对于牛羊等放牧畜禽，注意不在被洪水淹没的草地上放牧，并要求放牧前充分饮水，防止饮用被污染水。

五、加强种畜禽的饲养
适时引进良种恢复产能。种畜禽是灾后生产自救的基础，为此要及时观察保护母畜，对怀孕母畜必需时注射安定保胎的药物，对已流产的母畜要增加营养，及时配种，并加强对仔畜、幼禽的保育工作。同时，水灾后不宜立即补栏，要观察了解本场及周围畜禽养殖的健康状况一切正常后，方可考虑引种补栏，引种应从证照齐全、生产管理水平较高和售后服务较好的种畜禽场引进，并要取得检疫合格证等相关证件。

六、加强灾后动物防疫
洪水灾害使病原体大量扩散，疫病极易流行。因此，必须抓好防疫工作。根据本地畜禽疫病流行情况，突出防疫工作的重点。组织开展灾后免疫注射工作。对重大疫病实施紧急免疫，要确保免疫密度，提高免疫保护水平。

七、做好死亡畜禽无害化处理工作
抓好畜禽及其他动物尸体的无害化处理工作。对收集的病死或溺死畜禽尸体及死鼠等动物尸体一定要进行无害化处理，最好的办法是在远离养殖场、村庄及水源的地方，挖深2米以上的深坑，把病死动物的尸体及其污染物放入坑内，浇洒柴油或汽油进行焚烧，焚烧结束撒上生石灰，再用厚土压埋。

八、切实加强自我保护意识
养殖人员在恢复生产的同时要特别注意自身的保护，要穿戴防护服（鞋、帽）和养成勤洗手习惯，尽量避免直接接触病死畜禽，特别是发现伤口要及时处理，感觉不适时要及时医治，防止感染疫病。
附件3

渔业灾后生产自救技术方案
一、及时检查修复渔业生产设施
一是做好灾后检查。养殖户应根据自身的情况，检查池塘 、山塘水库、圩口、网箱、围拦网等渔业生产设施是否受到损坏。对于满溢的鱼塘和溃口、漫溢的圩堤能封堵的应及时封堵、扎屏，以防止退水后存塘鱼随水逃逸；二是抢修被毁坏的渔业生产设施。受洪水冲击的围栏网要及时修补、恢复；对退水后的池塘塘埂、大水面的闸口、拦网溃口处要认真检查加固，防止复溃；对大湖围栏网要提前加高加固，特别是在出口处的要多层设置防护设施，防止开闸后水流过急或漂浮物堵塞冲毁围栏网。
二、调整养殖结构
对水产品已基本逃逸的池塘，调整饲养结构和品种，由养殖成鱼改为养殖鱼种，通过投放夏花鱼种，培育效益较高的大规格鱼种，或养殖周期较短、市场行情较好的青虾等名优品种，尽可能挽回经济损失。

三、做好补放补养
对溃破的圩口、池塘，及时封堵修复，尽量减少养殖水产品的逃逸。同时组织在湖泊大水面捕捞或外购大规格鱼种，强化培育措施，力争年底达到上市规格，弥补成鱼损失。

四、保障渔需物资供应。要加强渔药和水产品苗种的联系采购，提前联系周边省份苗种生产企业，及时掌握苗种信息；针对雨后高温疫病多发，备足鱼药，以便做好消毒免疫和后期的饲养管理工作，为渔业生产自救提供物质保障。

五、做好饲养管理工作
重视饲料的科学投喂，注意饲料的营养、质量和适口性，充分利用雨后高温的几个月生长期，促进鱼类生长，减少因水灾造成的损失。 一是加强饵料消毒。尤其是动物性饵料必须清腐消毒，直接投腐食会造成水体严重污染。二是严格控制投饵量。投饵量控制在鱼吃8－9成饱较为合适，水温过高应停止投饵，防止过量投喂引起肝胆综合症等相关疾病。三是多投喂人工配合全价饲料。人工配合全价饲料蛋白质含量高，饵料系数低，可预防鱼病的发生，并减轻对水体的污染。保证鱼类的营养需求，提高饵料的利用率。
六、做好病害防控工作
一是及时调节水质。搞好水质调节，适时使用EM菌、活水宝、底改净等有益微生物制剂和底质改良剂改善水质及底质。二是加强消毒工作。要做好重点场地、鱼种和食场消毒工作，避免外地水生动物疫病流入我市。三是加强鱼病预测预报。利用现有鱼病监测点，增加监测频率，提高监测密度，扩大监测范围，加强分析预报，发布疫病预警，有效地控制和预防灾后疫病的暴发和流行。一旦发生重大疫情,要及时按规定上报，以便采取有效的防治措施。四是加强用药指导。积极组织国标鱼药供应，禁止使用违禁药品，防止发生病急乱用药现象，确保水产品质量安全。

平罗县农牧局办公室     　　 　             2018年7月31日印发
PAGE  
- 2 -


