2018年秋季重大动物疫病防控工作方案
为了认真贯彻落实区、市、县秋季重大动物疫病防控工作会议精神，有效预防和控制重大动物疫病的发生和流行，促进我镇畜牧业健康稳定发展，特制定本工作方案。

一、目标任务

（一）开展口蹄疫、高致病性禽流感、高致病性猪蓝耳病、猪瘟、小反刍兽疫、羊布鲁氏菌病、包虫病7种强制重大动物疫病及狂犬病、新城疫、炭疽、牛羊梭菌病、羊痘、流行性乙型脑炎的防控工作，免疫密度要达到100％，耳标佩戴率达100％，免疫抗体合格率达到70％以上。

（二）确保全年不发生口蹄疫、高致病性禽流感、高致病性猪蓝耳病、猪瘟、小反刍兽疫、羊布鲁氏菌病、包虫病等重大动物疫情，不发生动物性食品安全事故。

 (三)消毒灭源工作：建立养殖场环境卫生整治长效机制，及时指导监督饲养场（户）、养殖园区建立消毒制度，完善消毒设施，做好圈舍及周围环境卫生，定期进行消毒，有效杀灭病原。对散养户、养殖场做到底子清，情况明，及时补针、消毒，确保不留死角、不发生动物疫情。

二、工作步骤

（一）准备动员阶段。（8月25日至9月2日）从8月25日开始，各村要结合实际，积极动员，广泛宣传，增强群众的防疫意识，做好人员安排，明确任务要求，要落实专人负责。镇畜牧站做好参与防疫人员的培训，牧康畜牧兽医专业合作社做好防疫物资的准备等工作，确保防疫工作顺利开展。
（二）集中免疫阶段。（9月3日至10月7日）按照“领导包片、站所包村、镇村干部包队、村委会负责”组织实施的原则。各村抽调2-3名保定人员配合牧康合作社防疫人员逐户实施动物强制免疫，按照“先规模大户，后散养户”的任务要求完成免疫、带标、消毒登记工作，必须做到应免尽免，同时防疫人员要做好养殖大户的疫情监测工作。

（三）检查验收阶段。（10月8日至10月9日）由镇畜牧站、党政办组织人员利用两天时间对各村防疫情况进行一次全面督查，就督查情况进行通报。同时，畜牧站要做好充分准备迎接各级部门的检查。

（四）免疫补针阶段。集中免疫后实行每周补免日制度。每周补免由畜牧站牵头，牧康合作社结合各村具体情况组织实施，对新补栏畜、幼畜等及时进行免疫注射，同时做好口蹄疫、高致病性禽流感、高致病性猪蓝耳病、猪瘟、小反刍兽疫、羊布鲁氏菌病、包虫病等动物疫情监测工作。
三、具体要求

（一）加强领导，明确责任。各村要充分认识重大动物疫病防治工作的重要性和紧迫性，切实加强组织领导，打牢防控工作基础。
（二）加强培训，提高技能。秋季防疫开始前，镇畜牧站组织对站内及牧康畜牧兽医专业合作社防疫人员进行集中培训，并对防疫人员使用的携带式冷藏箱的保温性能进行全面检查，做好各类防疫物资的配发，切实提高防疫水平，保证防疫质量。

（三）加强排查，强化消毒。秋季防疫开始前，畜牧站牵头、各村配合牧康合作社负责对本辖区各村畜禽存栏情况进行摸底排查，摸清养殖状况，保证免疫密度和质量，同时，做到及时发现疫情，及时逐级上报疫情。切实做好养殖大户的监管工作，养殖大户必须在合作社专业人员的监督或指导下进行免疫，坚决避免只发疫苗不管是否注射的现象。各村要及时开展消毒灭源工作，加强对养殖户、湖泊、湿地等候鸟栖息地进行监测、消毒，切断疫源传播。
（四）加强督查，确保落实。为了确保秋季防疫工作的落实，镇政府将成立防疫督查小组，对辖区各项动物疫病免疫工作进度、养殖大户的畜禽免疫工作的落实等内容进行督查，随时协调解决秋防中出现的各种问题。同时，加大对重大动物疫病防治工作责任追究制度的执行力度，对防疫措施落实不到位、敷衍塞责的村和包村人员进行通报批评；对发生疫情的行政村和包村站所依规问责，年底不予评先评优。同时，按照责任追究的有关规定，严肃追究相关人员责任。

     (五)加强沟通，定期报告。在集中免疫期间，实行免疫进度“日报告”、疫情“零报告”的信息沟通方式，各村要及时将免疫进度、存在的问题上报镇畜牧站。  

