 县人民政府办公室关于印发

平罗县2018年加快推进新型城镇化建设工作实施方案的通知政策解读

《平罗县人民政府办公室关于印发加快推进新型城镇化建设工作实施方案的通知》（平政办发〔2018〕107号，以下简称《工作实施方案》）于2018年5月28日正式印发实施。现将《工作实施方案》解读如下：

一、背景情况

为认真贯彻落实自治区推进新型城镇化建设决策部署和县人民政府2018年重点工作任务要求，按照《自治区人民政府办公厅关于印发加快推进新型城镇化建设行动方案的通知》（宁政办发〔2017〕195号），结合我县实际，编制了《工作实施方案》，全面统筹部署下一步我县新型城镇化各项重点工作。

二、总体思路和目标要求
总体思路：《工作实施方案》紧紧围绕贯彻自治区新型城镇化各项重大决策部署，特别是重点落实自治区第十二次党代会提出的“三大战略”“五个扎实推进”具体要求，紧扣平罗县2018年重点工作，围绕农业转移人口市民化，扎实推进户改落地生根和基本公共服务均等化；围绕优化空间布局，扎实推进县城及小城镇协调发展；围绕宜居宜业，扎实推进城镇建设“补短板”和“转方式”；围绕一体化发展，扎实推进城乡联动和美丽乡村建设；围绕释放活力，扎实推进“地”“钱”“权”等综合改革，为实现新型城镇化建设目标提供强有力的保障。

总体目标：到2018年底，城乡基础设施和公共服务设施进一步完善，体制机制得到健全。到2020年，全面完成“十三五”规划目标，把平罗建设成为宜居宜业的新型城镇化示范区，基本形成“县城—小城镇—中心村—基层村”四级级配合理、优势互补、功能完善、特色鲜明、空间紧凑的城镇体系，“三纵两横”的城镇总体空间格局更加协调，基础设施、公共服务、产业发展、资源环境利用水平明显提升，全县常住人口城镇化率达到60%左右。
三、主要任务

《工作实施方案》主要任务共明确了推进新型城镇化建设5个方面、23项具体工作，对我县下一步新型城镇化工作做了全面部署，对新型城镇化各有关部门和乡镇提出了明确的任务分工和进度要求。

（一）促进农业转移人口市民化（6项）。全面落实户籍制度改革政策，扎实推进户籍制度改革和基本公共服务均等化，落实支持农业转移人口市民化的财政政策，城镇建设用地增加规模与吸纳农业转移人口落户数量挂钩政策，建立进城落户农民农村“三权”维护和自愿有偿退出机制，推进城镇基本公共服务向常住人口全覆盖，推动医疗保险异地就医、医疗费用直接结算，保障农民工随迁子女平等享受教育权利，加大农民工住房保障力度，提高农民工职业技能培训质量和水平。

（二）加快推进县城及小城镇协调发展（3项）。围绕优化空间布局，以产业发展协作互补、基础设施互联互通、生产要素统筹配置、公共服务共建共享等为重点，推进县城、小城镇基础设施和公共配套设施建设，大力提升教育、卫生等公共服务水平，提高人口吸引力。因地制宜、科学引导特色村镇发展，全力打造“四镇四园”，推动乡村产业做特做精做强，实现农民就近就地城镇化。
（三）提升城市功能和宜居水平（7项）。树立“精明增长”“紧凑城市”理念，推动县城土地节约集约利用。统筹建设城镇化重点项目，加快实施棚户区和城中村改造、综合交通网络、绿色交通、新能源汽车充电设施建设等工程。围绕宜居宜业，强化城乡污染治理，确保完成大气污染、黑臭水体整治等目标任务；围绕提升城市品质，加快绿色城镇和智慧城市建设，推广绿色建筑、绿色能源和现代新型技术。

（四）加快推进城乡发展一体化（2项）。加快完善城乡发展一体化体制机制，推动新型城镇化和美丽乡村建设，加大力度推动城镇基础设施和公共服务向农村延伸，积极推进水、电、路、气、网等基础设施覆盖面，加快推进教育、医疗、文化等基本公共服务均等化步伐。着力激发农村资源资产要素活力，拓展农业多种功能，发展休闲农业、乡村旅游和民宿经济、兼业经营等新型业态模式。

（五）深化重点领域改革（5项）。完善城乡土地制度，全面实行城镇建设用地增加与农村建设用地减少相挂钩政策，统筹推进农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革三项试点。改革城市管理体制，规范城市管理综合执法。健全城镇化投融资机制，强化财政资金引导，发挥开发性、政策性和商业性金融对城镇化重点领域的支持作用。深化新型城镇化综合试点，推动试点改革创新，确保顺利推进各项试点任务，全面总结提炼成功经验，充分释放新型城镇化发展活力动力。



