　崇岗镇殡葬领域突出问题专项整治行动方案
按照民政部等9部委联合下发《全国殡葬领域突出问题专项整治行动方案》以及平罗县人民政府有关专题会议精神，根据《土地管理法》《宁夏回族自治区殡葬管理办法》有关规定，为进一步规范和加强农村公益性墓地管理，有效保护土地和生态环境，杜绝私埋滥葬，现就崇岗镇殡葬领域突出问题专项整治工作制定方案如下。
一、治理范围
崇岗镇境内小散农村公益墓地，贺兰山自然保护区封育围栏以外、原110国道以西区域的老湾墓地，均属专项整治范围，对乱圈滥占、乱埋滥葬和违规出售（租）墓穴（墓位），从事营利活动等违法违规行为进行限期治理。
二、目标任务
通过对各埋葬点的集中整治，着力转变群众丧葬观念、革除丧葬陋习，努力在全社会形成文明、生态、环保、节地殡葬新风尚，进一步推动全镇殡葬领域突出问题专项整治工作的有效开展。
三、治理原则
坚持尊重历史、依法治理、教育引导和逐步规范的治理原则。严格按照有关法律、法规及法定程序，教育和发动群众积极参与进行综合治理，推行绿色生态殡葬，规范社会丧葬行为，建立健全治理殡葬管理突出问题的长效机制。
四、工作措施
（一）加强组织领导。成立崇岗镇殡葬领域突出问题专项整治工作领导小组。
组  长：梁  迈  镇党委副书记、政府镇长
副组长：吴建国  镇党委副书记、派出所所长
        杜  涛  镇党委委员、政府副镇长
        王建军  镇党委委员、政府副镇长
段  乐  镇政府镇长助理
成  员: 吴光清  镇国土所所长
         安德生  崇岗法所所长、
         陈万山  镇综治服务中心副主任
         杨林明  镇民生服务中心办公室主任
         各村村委会主任
领导小组负责统筹推进专项整治工作。对整治范围进行摸底，并制定有效措施，扼制违规出售（租）墓穴（墓位），从事营利活动和乱埋滥葬处置等工作。领导小组办公室设在民生服务中心，负责协调相关工作。
（二）加强宣传，营造氛围。采取发放宣传单、逐村逐户走访的形式，广泛宣传殡葬领域突出问题治理工作相关内容，倡导文明殡葬新风尚。采取在重点地段悬挂横幅、刷写标语、安装宣传牌等形式，深入宣传国家及区市县关于打击治理殡葬管理突出问题的相关规定，引导广大群众自觉抵制殡葬服务中违法违规行为。采取日常流动宣传的方式，根据辖区死亡人员情况，及时了解死亡人员安葬坟墓情况，做好事前思想工作，引导其安葬到公墓，从思想及安葬源头上积极引导群众文明治丧、低碳祭扫，推广丧葬新礼仪。
责任领导：段乐
责任单位：民生服务中心、国土所、各村委会
完成时限：2018年7月20日
（三）摸清底数，建立台账。按照属地范围，组织各村委会对辖区范围内、公墓区以外的农村公益埋葬点及坟墓信息进行全面的摸底调查，并登记造册。进一步加强工作力量，采取各种有效措施，对暖泉老湾墓区现状及埋葬坟墓情况进行全面摸底，对坟墓数量、面积、族户身份等基本情况进行登记造册，绘制现状图，确保底子清，情况明。
责任领导：段乐
责任单位：民生服务中心、国土所、各村委会
完成时限：2018年8月10日
（四）圈定界限，规范管理。重点对暖泉老湾墓区现有区域进行设置围栏，在各进出路口安装设置限高门，及时维护圈界设施，杜绝人为损坏宣传栏、界桩、丝网等设施，安排专人进行定期巡查，严厉打击私自损坏圈界设施、私自移动圈界范围等现象。引导鼓励圈界管理区因地制宜进行绿化美化，逐步实行园林化，严防青山“白化”现象。
责任领导：段  乐
责任单位：民生服务中心、国土所、暖泉村村委会
完成时限：2018年8月15日
（五）依法处置、严厉打击。加强各重点区域的日常巡查工作，严厉查处乱圈乱占、违规出售（租）墓穴（墓位），从事营利活动的违法行为。暖泉老湾墓区圈界范围内和圈界范围以外，坚决不允许新增墓地，不允许新修豪华墓院。对现有家族墓地的围栏和明显违章建筑物，通知丧属限期内自行拆除，如在规定时限内经劝解仍不拆除，将按照相关规定，配合相关部门进行强行拆除。
责任领导：段乐
责任单位：派出所、民生服务中心、国土所、暖泉村村委会
完成时限：2018年9月15日
（六）落实政策、应迁尽迁。加强宣传教育，认真落实各项补助政策，积极联系协调经营性公墓，以政策补助和企业优惠的方式，鼓励引导零散坟墓的迁移和老湾墓区的逐步迁移。凡在2018年12月30日前，从崇岗镇境内迁移零散坟墓到经营性公墓或陵园内安葬的，持迁出地村委会证明、公墓使用证（需注清迁入单、双穴数）、协议书及有效发票或收据，到民生服务中心登记申领迁坟补助费（单穴补助600元，双穴补助1000元）。自即日起到2018年12月30日期间，凡从贺兰山自然保护区封育围栏以东、原110国道以西崇岗镇境内区域迁入“贺兰山陵园”的坟墓，购买单穴墓（4×1.5）米每座1200元、双穴墓（4×2.5）米，每座1800元、（4×3）米迁一墓预留一墓每座4500元；凡在崇岗镇境内，贺兰山自然保护区封育围栏以东、原110国道以西区域的现有坟墓，迁入成品墓穴，按销售定价15%优惠。
责任领导：段乐
责任单位：民生服务中心、各村委会
五、治理时限
治理时限为2018年7月20日至2018年9月15日。
六、落实责任
    严格此次专项治理目标管理考核，对切实履行职责，治理工作取得明显成效的单位和个人，进行表彰奖励，对措施不力，工作懈怠造成治理工作滞后的单位或个人，严肃进行问责追究。
七、工作要求
（一）统一思想，提高认识。开展殡葬领域突出问题治理是落实县委、县政府决定和保护国土资源、林地资源、推动殡葬事业改革，落实科学发展观的重要内容，各有关站所、村委会务必要做到思想高度统一、认识充分到位，措施务求实效。
（二）宣传引导，营造氛围。各相关村（站所）要利用各种宣传工具，通过发放宣传单、手机短信、微信和组织召开群众大会等多种形式，长期不懈地宣传殡葬政策法规和治理乱埋滥葬工作的重要意义，争取广大群众对殡葬改革工作的理解、支持和配合，自觉参与到治理丧葬陋习，树殡葬文明新风的工作部署上来。
（三）把握方法，维护稳定。在治理过程中，要注意把握工作策略和方法，认真履行职责，做到依法行政，文明执法，对违法、违规行为的处置要做到证据充足，程序合法，处罚公正，防止引发社会矛盾，切实维护人民群众合法权益。
    （四）标本兼治，注重长效。建立和完善长效治理机制，巩固专项治理成果，从源头上防止违规出售（租）墓穴（墓位），从事营利活动及乱埋滥葬回潮蔓延，有效保护土地和生态环境。
