平罗县林业局 2019年文化科技卫生

“三下乡”活动实施方案

为深入学习宣传党的十九大精神，认真践行习近平新时代中国特色社会主义思想，丰富和活跃城乡广大群众的精神文化生活，提高广大人民群众思想政治和文明素质，充分发挥科普工作在提高劳动者素质，促进全县经济发展和社会进步的基础作用。依照县委宣传部《关于印发平罗县文化科技卫生“三下乡”活动方案的通知》精神，结合我县林业工作实际，现制定平罗县林业局2019年林业系统“三下乡”实施方案如下：

 　 一、指导思想

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面践行党的群众路线，组织和发动局系统科技工作者，围绕学习贯彻落实党的十九大精神为重点，大力推进技术创新和科技进步。通过开展贴近实际、贴近生活、贴近群众的政策宣传、技术培训、基地示范、成果推广和科技普及到农村，到百姓家门口等活动，从而提高广大群众的科学文化素质，为推进全县经济平稳增长，民生持续改善营造良好的思想氛围。

  　 二、活动内容 

（一）开展经济林栽培的科普宣传、培训活动，提高全县广大林果农栽培管理水平。结合文化科技卫生“三下乡”活动，我局计划以林果实用技术宣传服务为重点，开展经果林栽培管理技术培训班一期；开展造林及管护工作培训班一期；在经果林发展重点乡镇举办枸杞、苹果、红枣、小杂果现场修剪技术培训班一期，并发放各种经果林技术资料。

（二）开展以提高全民护林爱林为目标的林业相关法律法规宣传教育工作，增强全民爱林护林意识。

（三）宣传普及林木病虫害防治知识，2-3月份开展林木病虫害防治培训班一期。

（四）开展以森林资源保护、林政执法、造林规划及森林防火为主的培训班1-2期。

（五）根据生产季节及群众需要，适时开展下基层技术指导及培训服务，并将科技、政策宣传，技术指导服务贯穿到全年，以促进林产业科技管理水平整体提高。

（六）开展野生动物保护宣传活动，向群众发放《中华人民共和国野生动物保护法》《森林法》《森林防火》《林果实用新技术》等宣传单2000份，增强群众绿色发展意识和爱护保护野生动物的自觉行动意识。

三、工作安排和步骤

林业系统“文化科技卫生三下乡”活动主要分以下几个阶段实施：

（一）准备阶段。抽调业务能力强的专业技术人员结合各乡镇的林业发展实际，本着农户需要什么传授什么的原则，认真细致地做好备课资料和宣传材料的准备工作。

（二）宣传发动阶段。制定工作措施，采取发放宣传品等形式，大力宣传林业科普工作的重要性，营造全社会了解科普、各乡（镇）领导重视科普、群众热爱科学的良好氛围。

（三）组织实施阶段。2018年12月20日到2019年10月中下旬，按照平罗县文化科技卫生“三下乡”活动领导小组安排，认真做好林业技术、林业法规的宣传、培训工作。根据我县林业发展实际，结合文化科技卫生“三下乡”活动，邀请区、市林业专家开展专项林业科普培训班，重点开展经济林栽培管理技术培训和林木病虫害防治技术培训，提高我县林（果）农林业科技水平。

（四）总结阶段。2019年12月1日到12月20日，我局将认真总结活动开展情况，并为下一步开展好各项培训积累成功的经验。并将林业局开展文化科技卫生“三下乡”活动书面总结及电子文件报县文化科技卫生“三下乡”活动领导小组办公室。

四、组织保障

加强文化科技卫生“三下乡”的组织领导，成立县林业局领导小组：

组  长：宋志斌    县林业局局长

副组长：代新义    县林业局副局长

贺永春    县林业局副局长

王建宝    林技中心主任

成  员：局机关及林技中心各有关领导、站（室）负责人及各乡（镇）林业站长。

领导小组下设办公室(设在林技中心)，程凤芝兼任办公室主任，李俊杰、赵红贵为办公室工作人员，按照领导小组的安排，抓好督查落实；领导小组定期听取有关“三下乡”活动的工作汇报，及时解决工作中存在的困难和遇到的问题。

五、具体要求

（一）认真抓好工作落实。按照林业科技培训计划和内容：一是由林业局对科技宣传培训人员给予车辆，物资等方面支持，二是给予印刷科技宣传品等方面的资金支持，并把文化科技卫生“三下乡”经费列入年度支出预算，加强资金的使用和管理，确保经费保障。

（二）加强林业科技队伍的能力建设。采取送出去，请进来的办法，加大科技人员自身综合素质，促进新技术的吸引和转化。
（三）建立林业科技培训网络。与各科研院所、各乡镇枸杞发展重点村队、协会组织、枸杞种植大户等建立广泛的联系，广泛开展各种形式的培训指导工作，提高培训效果和服务质量，促进适合本地区林业发展和生产管理技术。  
（四）采取灵活多样、实际适用的培训方法。把集中培训与田间指导相结合，采取现场解答、发放资料等多种形式，使科普工作与实际应用紧密的结合。

（五）实行目标管理责任制和奖优罚劣的管理机制。对完成目标培训任务，并取得良好社会效益的科技人员给予表彰奖励。
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