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常态化排查处置工作方案

根据《自治区防范和处置非法集资工作领导小组办公室关于印发《关于做好我区涉嫌非法集资风险常态化开展排查活动方案》的通知（宁处非办发〔2021〕5号）及《处置非法集资部际联席会议关于做好涉嫌非法集资风险常态化排查工作的意见》（处非联发〔2021〕3号）和《关于印发平罗县2021年开展涉嫌非法集资风险常态化排查处置工作方案》的通知（平防金险办发〔2021〕3号 ）文件要求，结合我乡实际情况特制定本方案。
一、工作原则
（一）落实责任，多方联动。各村、中心（办）要积极落实防非处非属地责任，履行部门监管职责，将非法集资排查整治与日常监管、执法检查、网格员巡查、行业自律、有奖举报等有机结合，形成对“有证行车”和“无照驾驶”全覆盖、常态化涉嫌非法集资风险排查处置的工作格局。
（二）掌握动态，突出重点。各村、中心（办）准确把握本辖区、本行业、本领域涉嫌非法集资风险总体态势、分布和趋势，着重盯防高发领域、重点区域和高危主体，做到底数清、情况明，为科学决策提供精准信息。
（三）防范为先，化解为要。既要提升风险发现能力，做到早发现、早识别、早预警；又要理顺处置机制，坚持行政处置和刑事打击并重并举、打早打小，同步化解非法集资与涉稳风险，切实维护人民群众财产安全。
（四）前移关口、早防早治。把好非法集资风险源头关、发现关、管控关，在苗头时期、涉众范围较小时期妥善处置，切实防止拖大拖炸，最大限度减少人民群众财产损失。广泛发动各方力量，推进涉嫌非法集资风险联防联控、群防群治、早防早治，提升系统防范、源头化解水平。
二、整治内容
重点查处民间投融资中介、网络借贷、私募基金、影视文化、批发零售、电子商务、房地产、交易场所、各类涉农合作组织、养老服务等行业企业及关联企业，以及打着上述企业或业务旗号，发布融资类广告资讯信息、实施募集资金行为的主体；非法集资活动高发地区户籍人员在本地注册登记的高风险行业企业、外地高风险企业在本地所设分支机构；以报刊杂志、广播电视、网络媒体及传单、手机短信等方式发布涉嫌非法集资广告资讯等。
三、重点领域
    (一）开展驻乡单位排查。组织对银行、驻乡机关、乡村干部等人员排查。重点排查是否与套路贷、高利贷团伙勾结，为其提供资金、信息和获取客户服务的行为；是否存在套取信贷资金再高利转贷的行为；是否存在从业人员作为主要成员或实际控制人，开展有组织的民间借贷的行为；是否存在从业人员参与非法集资行为。
（二）开展涉金融企业“扫楼”排查。组织对我乡企业名称和经营范围中使用“金融”、“资产管理”、“理财”、“基金”、“基金管理”、“投资管理”、“财富管理”、“股权投资基金”、“网贷”、“网络借贷”、“股权众筹”、“支付”、“小额贷款”等字样涉金融企业的排查，重点排查是否未经许可从事金融业务、非法集资、违法从事高利放贷行为。
（三）开展校园领域排查。建立金融知识进校园宣传教育长效机制，组织开展针对在校生的“非法校园贷”情况排查，及时发现不良“校园贷”问题线索，从中排查“校园贷”违法犯罪活动线索。
（四）开展异地机构在我乡开展业务排查。注意排查注册地在外地，跨省到渠口乡从事非法集资违法犯罪活动的线索，联合公安等部门及时清退。
四、工作职责
（一）各村：负责各自辖区内涉嫌非法集资风险排查。
（二）各中心（办）：负责对各自中心业务涉嫌非法集资风险排查。
五、阶段安排
（一）调研部署，工作准备阶段（6月1日前）。各村按照要求，结合各自工作实际情况制定研究部署辖区内非法集资风险排查整治工作方案，细化措施、明确任务，确定重点领域，认真抓好组织实施。各中心（办）要结合各自实际和部门职责分工，相互协调配合，共同做好本中心、本行业专项整治工作。
（二）摸底排查，集中整治阶段（6月-9月）。各村、中心（办）综合发挥网上监管、广告监测、网格员排查和社会面清查等多种监测排查手段作用，认真受理核实群众举报、媒体曝光等各类线索,按照“边打边治边建”的原则，组织开展集中整治。排查出的非法集资违法犯罪活动线索、违法行为移交公安机关立案调查。
（三）总结经验，提高阶段（10月）。各村、中心（办）对非法集资等金融乱象专项整治工作进行全面梳理，总结好的经验和做法,按照行业、地域、特点、范围认真研判分析形成原因，找出目前面临的困难和风险点，梳理经验及不足，探索建立工作长效机制。
六、工作要求
（一）提高认识 认真组织。各村、中心（办）要充分认识建党百年之际和“十四五”规划启动时期防范处置非法集资风险的重大意义，结合实际细化方案，安排部署本辖区、本行业涉嫌非法集资风险排查处置工作。制定方案务求风险隐患精准、责任主体明确、工作措施有力、激励问责到位，切实提升排查处置常态化、科学化、规范化水平。
（二）成立工作专班。
渠口乡各有关单位建立非法集资工作专班，统筹安排非法集资排查工作。安排工作专班领导小组人员构成如下：
组    长：蒋海龙  渠口乡党委书记
副 组 长：梁  静  渠口乡政府乡长
          余  冬  渠口乡人大主席
          吴晓瑞  渠口乡党委副书记
          陈维义  渠口乡党委副书记、派出所所长
          毛海旺  渠口乡纪委书记
          柯茂华  渠口乡副乡长兼武装部长
          王  鹏  渠口乡副乡长
          李小乐  渠口乡副乡长
          范淑萍  渠口乡组织委员
成    员：卢静海  综合办公室主任
          马金鑫  综治服务中心副主任 
          毛生军  经济发展办主任
          刘  强  农业综合服务中心副主任 
          丁学琴  财经服务中心副主任
          缑艳东  社会事务管理办公室主任
          张小焕  民生服务中心副主任
          杨  肖  综合执法办公室主任
          周  雯  党建工作办公室主任
各村书记：杨忠义  李  芳  丁小伟  马玉明 丁立军
          王金玲  岳生山  赵宁根  张福生 郭伟军
          韩新明  丁建东  席秀珍
领导小组下设非法集资工作专职办公室，非法集资工作专职办公室设在综治中心，由吴晓瑞任办公室主任，主持全面开展非法集资工作，马金鑫任办公室副主任，负责抓好非法集资工作管理的日常工作。
（三）强化条线指导。各村、各中心（办）要认真对照按照《防范和处置非法集资条例》和《国务院关于进一步做好防范和处置非法集资工作的意见》（国发〔2015〕59号）要求，强化与上级主管部门的沟通，组织好本村、本中心涉嫌非法集资常态化风险排查处置工作。同时要加强与各相关单位的协同配合，注重工作创新，强化工作合力，主动开展行政执法探索，不断推动《防范和处置非法集资条例》落地见效。
（四）持续宣传教育。各村、各中心（办）充分利用微信群、办公场所、代表大会等宣传平台，针对重点人群，通过法规宣传、政策解读、以案说法等方式，开展全方位、多角度的宣传，加强社会宣传及行业宣传力度，创新方式，为专项整治工作营造良好舆论氛围。
（五）认真总结经验。各村、各中心（办）要及时总结好的经验，研判辖区及行业内非法集资等金融风险具体情况，抓住重点分析问题，研究实际困难和风险形势，量化风险排查工作情况和成果，客观真实的反映各项工作开展情况，10月8日前上报各村专项整治整体总结材料（总结材料包括信息简报、图片、工作报告等）。
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