
平罗县商务和经济技术合作局

“政府开放日”活动实施方案
为加快法治政府、服务型政府建设，提高行政效率，切实保障人民群众的知情权、表达权、参与权和监督权，全面推进政务公开工作，提升政务公开工作水平，结合我局实际，特制定本实施方案。

指导思想

    认真贯彻落实中央、区、市、县关于全面推进政务公开的决策部署，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，把政民互动作为基本形式，把公开透明作为基本原则，积极推进开放式行政治理，进一步提升政府公信力、凝聚力和执行力。

二、活动目的

    通过“政府开放日”活动，向群众及相关企业介绍商务经合局职能、展现商务经合局亮点工作、为群众解惑，听取群众建议，加以整改，推进商务局工作更好、更突出完成。

三、活动时间及主题

全年组织开展“政府开放日”活动两次，其中：2018年7月12日开展“加快电子商务发展，商务部门在行动”为主题的“政府公开日”活动；2018年9月28日开展“打造特色商业街区 改善消费购物环境”为主题的“政府公开日”活动。

四、邀请对象

活动参加和邀请人员为“两委员一代表”、社区群众、从事电商行业的个人及企业、商贸流通领域企业，局机关主要由主要领导、分管领导、各科室负责人参加，每次参加人数为20-30人之间。

五、活动方式

（一）浏览介绍。让公众浏览部门整体架构；由专人介绍商务经合局机构设置、主要职能、内设科室等内容。

（二）观摩体验。邀请公众观摩部门办公运行情况，体验办公运行流程；参观电子商务公共服务中心、电商产业园、特色商业街区、重点招商项目等建设，全面了解工作性质。

（三）座谈交流。召开座谈会，向公众介绍本单位重点工作、特色亮点工作开展情况。听取对本部门工作的意见和建议，为参与活动的公众答疑解惑。

六、工作要求

（一）提高思想认识，加强组织领导。按照开展“政府开放日”活动要求，成立政府公开日活动领导小组：

组  长：马春朝   局党组书记、支部书记、局长

副组长：谈静涛   局党组成员、副局长

成  员：苏文娟   综合管理岗负责人

        吴  军   经济贸易岗负责人

        张  琴   市场建设运行岗负责人

        吕建国   项目规划服务岗负责人

        毛学义   经济技术合作岗负责人

领导小组下设办公室，办公室主任由苏文娟担任，负责具体工作，拟定“政府公开日”活动邀请函，做好邀请函的发放和公示。其他科室做好各类相关材料的整理和宣传工作，形成全局齐抓共管的局面。

（二）优化服务环境，做好接待工作。各科室要进一步优化办公服务环境，做好政府信息公开工作；安排好活动流程、现场讲解、宣传手册等，确保以一流的环境、一流的服务、一流的形象迎接公众参观。

（三）立查立改，确保工作取得实效。积极做好公众所提意见建议的收集、整理和反馈工作，及时改进工作薄弱环节、弥补工作不足，促进商务、招商工作更好开展。
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附件1：

“加快电子商务发展，商务部门在行动”

政府开放日活动安排

    为认真贯彻落实党的十九大精神，提升群众对平罗县电子商务全域化工作知晓率和满意度，进一步提升服务广大群众的质量和效能，平罗县商务经合局特举办“加快电子商务发展，商务部门在行动”政府开放日活动。现将活动安排通知如下：

一、时间

    2018年7月12日（星期四）上午9:30—11:30
二、行程安排

1.参观平罗县电子商务公共服务中心；

2.参观平罗县电商产业园；

3.参观高庄乡电商服务中心；

4.观摩部门办公运行情况；

5.座谈交流。

三、活动内容
    1.参观电商服务中心、产业园、服务站，了解电商发展状况。
    2.介绍开展电子商务工作情况、取得的成效。
    3.进行深入交流，汇报我局上半年重点工作开展情况，听取群众及企业对本局工作的意见和建议，共同促进商务工作健康发展。

附件2：
“打造特色商业街区 改善消费购物环境”政府开放日活动安排
    为进一步做好特色商业街区创建工作，促进县域商贸经济转型升级，切实保障居民消费需求，真正让群众做到既是参与者也是监督者，特举办“打造特色商业街区 改善消费购物环境”政府开放日活动。现将活动安排通知如下：

一、时间

2018年9月28日（星期五）上午9:30—11:30
二、行程安排

1.参观汇融新天地特色商业街区；

2.参观阳光商业广场特色商业街；

3.座谈交流。

三、主要内容
    1.介绍近年来特色商业街区创建工作。
    2.介绍我局商贸工作开展情况。
    3.进行深入交流，听取群众及企业对商贸工作的意见和建议。


